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So finden Sie uns in Zeuthen bei Berlin 
Ladengeschäft  Auktionsannahme  An- und Verkauf  Großhandel  Verlag 

(hier findet auch die Auktionsbesichtigung statt) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Telefon  033762-4858-0         ARTEMON             info@artemon.de 
Kunsthandels- und Verlagsgesellschaft mbh 

 

15738  Zeuthen bei Berlin   Goethestr. 24 
 

Ladenöffnungszeiten sowie Ankauf und Auktionsannahme: 
 

Dienstag und Donnerstag   10.00 - 12.00 Uhr  und  15.00 - 19.00 Uhr 
 

und darüber hinaus gern nach Vereinbarung 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Im Internet:    www. artemon.de      www. numisdepot.de      www.internetgeldladen.de 
 

 

Mit dem Auto von Berlin 
Über Berlin Adlershof, Adlergestell bis Berlin-
Schmöckwitz. 
An der Araltankstelle rechts, gleich darauf links und
immer auf der Hauptstraße über Eichwalde nach
Zeuthen bis vor unsere Tür. Kostenlose Parkplätze
am Haus und wenige Meter weiter auf dem
Gemeindeparkplatz. 
 

Mit dem Auto von der Autobahn 
A 10 (Berliner Ring) Abfahrt Königs Wusterhausen
über Wildau nach Zeuthen. Sie finden uns auf der
Hauptstraße wenige Meter nach der Hauptkreuzung
mit abbiegender Hauptstraße. 
 

Mit der S-Bahn 
S-Bahnhof Zeuthen, rechts heraus und Sie stehen
schon auf der Goethestraße, bitte 150 m geradeaus
gehen über die kleine Brücke. 
 

Besuchen Sie unser Ladengeschäft ! 
Alles ums Geld in großer Auswahl. 

Wir empfehlen außerdem unser Berliner Ladenbüro: 
 

10317 Berlin, Frankfurter Allee 270 
 

am S-, U- und Fernbahnhof Lichtenberg 
 

Hier können Sie Ware zur kostenlosen Schätzung oder für unsere Auktionen abgeben. 
Außerdem beraten wir Sie gern auch persönlich zu allen Fragen rund um das Numisdepot.  

numisdepot  
Für Sammler und Anleger.  

 

Wir beraten Sie gern und kostenlos 
 zu alternativen Anlagen in Gold und Silber. 

 

Öffnungszeiten: 
 

Montag, Mittwoch, Freitag  15.00 - 18.00 Uhr  und nach Vereinbarung 
 
 

Telefon: 030 / 347 12 947 
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ARTEMON 
Frühjahrsauktion 2014 zum Thema 

 

„Numismatik und Wirtschaftsgeschichte“ 
 

im Variateil weiterhin: Bücher, Dokumente, Schmuck, Militaria u.a. 
 

Die Auktion wird in zwei Teilen durchgeführt ! 
 

Lose 1 bis 325   Versteigerung am 30. April in Gifhorn, Hotel Deutsches Haus 
anlässlich des 56. Internationalen Norddeutschen Sammlertreffens 
(Ferngebote für diesen Teil bis spätestens Montag, 28. April erbeten) 

 

Lose ab 501 als Fernauktion 
 

Letzte Annahme von Geboten: 
Mittwoch,  7. Mai 2014   19.00 Uhr 

 

          Inhaltsverzeichnis: 
 

          Auktionsbedingungen und Besichtigungsmöglichkeiten                         4 
            Erhaltungsangaben bei Münzen, Abkürzungen                               5 

Erhaltungsangaben bei Geldscheinen                                     7 

 

            Geldscheine 
              Geldscheine Altdeutsche Staaten                                     8 
              Deutsche Geldscheine 1871-1945                                     9  und 36 
              Bundesrepublik                                              11 
              DDR                                                     11 
              DDR  Vorläufer, Genossenschaften, Betriebe und Einrichtungen               12 
              Deutsche Geldscheine ab 1871 - Nebengebiete                           14 
              Papiergeld deutscher Länder und Landesbanken                          15 

Reichsbahn                                                 15 
              Deutsche Notgeldscheine  (regional geordnet)                           16 
              Geldscheine Ausland                                           23 
              Werbescheine, Propaganda, Schwundgeld, Aufdrucke u.a. Besonderheiten         24 
              Briefmarkengeld, bei dieser Auktion regional eingeordnet, Verweise auf Seite       25 
 

              Sammlungen, Posten und Lots                                     25  und 37 
 

            Numismatische Literatur                                           26 
 

            Historische Wertpapiere                                           
            Wertpapiere Deutschland                                        27 
            Wertpapiere Ausland                                           33 
            Sammlungen, Lots und Posten                                     34 
            Wirtschafts- und Finanzdokumente                                  35 

                Lotterien                                                 35 
                Rationierungsbelege                                         35 
 

            Münzen und Medaillen  
              Deutsche Münzen und Medaillen                                   38 
              DDR                                                     41 
              Münzen Ausland                                              41 
              Medaillen, Plaketten, Notmünzen, Marken und Zeichen                     43 
              Briefmarkenkapselgeld                                          44 
              Sammlungen, Lots und Posten                                     44 
 

Orden und Auszeichnungen, Abzeichen, Militaria                         45 
 

            Historische Dokumente                                          45 
              Bücher, Karten, Ansichtskarten                                    45 
 

            Antiquitäten, Varia                                             45 
              Schmuck                                                   46 
 
 

Ein Bieterzettel ist dem Katalog beigelegt und kann außerdem 
im Internet unter www.artemon.de abgerufen oder bei uns angefordert werden. 
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Auktion „Numismatik und Wirtschaftsgeschichte“ 
 

Letzte Annahme von Geboten Lose 1-325: 28. April,  Lose ab 501  7. Mai 2014 
 

Nachfolgend einige Erläuterungen zur Durchführung unserer Auktionen, die immer eine günstige Einkaufsquelle für Sammler, Händler 
und Anleger bilden. 
Die ausgewiesenen Schätzpreise sind Marktpreise, die wir selbst oder andere Marktteilnehmer im Endverkauf ansetzen und erzielen. 
Natürlich kann es vorkommen, dass Schätzpreise bei kaum verfügbarer Ware auf Auktionen überboten werden. Da auf Grund unserer 
Zuschlagpraxis (s.u.) auch sehr hohe Gebote für Sie risikolos sind, lohnt es sich, wichtige Lose hoch zu bebieten. 
Unter dem vom Einlieferer oder uns zumeist sehr niedrig angesetzten Limit kann ein Zuschlag nicht erfolgen.  
Das Mindestgebot für Lose ohne Limit (o.L.) beträgt 20 Euro. 
 

Wichtigster Unterschied zur Saalauktion im Fernauktionsteil: Ihr Auftrag wird nicht nur interessewahrend ausgeführt, der 
Zuschlag erfolgt auch bereits 1 Euro über dem zweithöchsten vorliegenden Gebot. 
 

Beispiel: Der Schätzpreis liegt bei 150,- Euro, Sie wollen aber nicht mehr als 100,- Euro bezahlen und schreiben diese Summe auf. Ein 
anderer Bieter würde nur 80,- Euro bezahlen. In diesem Fall wird unser Rechner Ihnen das Stück bereits mit 81,- Euro zuteilen. 
 

 

                            Besichtigungsmöglichkeiten: 
 

Dienstag,    22.04.2014   10 - 13 Uhr  und  15 - 18 Uhr in Zeuthen 
Donnerstag, 24.04.2014   10 - 13 Uhr  und  15 - 19 Uhr in Zeuthen 
Mittwoch,   30.04.2014    9.00 bis ca. 10.15 Uhr in Gifhorn (Lose 1-325) 

 

Weitere Termine nach telefonischer Vereinbarung ! 
Am 29.4. und am 8.5. bleibt das Ladengeschäft in Zeuthen geschlossen. 

 
Auktionsbedingungen 

 
 

1. Diese Auktion wird als Saal- und Fernauktion (MAIL BID) 
durchgeführt. Sie erfolgt im Auftrag und auf Rechnung der Eigentümer. 
Gebote können auf dem beigefügten Vordruck während unserer 
Öffnungszeiten persönlich oder mittels Fax bzw. Emailanhang 
abgegeben werden. Von bisher nicht bekannten Bietern kann eine 
Identifizierung und gegebenenfalls eine Vorauszahlung gefordert 
werden. Bitte geben Sie Ihre Gebote rechtzeitig ab! 
Mit der Abgabe eines Gebotes werden die Auktionsbedingungen 
anerkannt. Sollten einzelne Bestimmungen daraus ungültig sein oder 
werden, so wird die Gültigkeit der übrigen davon nicht berührt. 
 

2. Schriftliche Aufträge werden gebührenfrei bestmöglich, jedoch ohne 
Gewähr, ausgeführt. Für Fernbieter sind Steigerungsraten nicht 
festgesetzt, vielmehr wird jedes auf volle Euro lautende Gebot akzeptiert. 
Sollten identische Gebote vorliegen, erhält der Bieter den Zuschlag, 
dessen Gebot zuerst eingegangen ist. Unlimitierte Gebote werden nur bis 
maximal zum fünffachen des Schätzpreises ausgeführt. Die 
Steigerungssätze im Saal werden vom Auktionator festgelegt und 
betragen üblicherweise 5-10%. 
 

3. Gebote und Zahlungen müssen in Euro erfolgen. 
 

4. Der Zuschlag verpflichtet zur Abnahme und Zahlung. Jeder Bieter 
haftet persönlich für die von ihm abgegebenen Aufträge und kann nicht 
geltend machen, für Rechnung Dritter gehandelt zu haben. 
 

5. Der Käufer hat auf den Zuschlag ein Aufgeld von 22% zu zahlen. 
Die Mehrwertsteuer ist bei differenzbesteuerter Ware im Aufgeld 
enthalten und kann nicht separat ausgewiesen werden. Für 
mehrwertsteuerfreies Gold reduziert sich das Aufgeld auf 18%. Für 
Verpackung und Versand wird eine pauschale Kostenbeteiligung von 4 
Euro innerhalb Deutschlands erhoben, außerhalb 8 Euro. Daneben 
kommen die reinen Portokosten der Deutschen Post AG und 
gegebenenfalls die Zusatzkosten für Edelmetallsendungen zum Ansatz. 
Bankspesen für Auslandsüberweisungen oder Schecks sind ggf. 
zusätzlich zu entrichten. Der Versand erfolgt versichert, aber auf Risiko 
des Erstehers. 
Bei Selbstabholung entfällt die Versandkostenbeteiligung.  
Zoll und Devisenbestimmungen sind vom Käufer zu beachten. Der 
Veranstalter haftet nicht für die Folgen aus Verstößen gegen 
entsprechende Bestimmungen. 
 

6. Die Zahlung ist innerhalb einer Woche nach Rechnungseingang 
fällig. Öffentlichen Institutionen und Museen wird ein Zahlungsziel bis 
zu 6 Wochen eingeräumt. Sondervereinbarungen müssen vor der 
Auktion schriftlich getroffen werden. Herausgabe und Versand erfolgt 
erst nach Eingang des Rechnungsbetrages. 
 

7. Die ersteigerten Stücke bleiben bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Dieser hat den 
Veranstalter ermächtigt, alle Rechte in seinem Namen geltend zu 
machen. Der Veranstalter ist berechtigt, Forderungen auch im eigenen 
Namen einzuziehen, einziehen zu lassen oder einzuklagen. 
Bei Zahlungsverzug erhöht sich die Gesamtforderung des Versteigerers 
um 1,5% per angefangenem Monat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wird die Zahlung nicht geleistet oder die Abnahme zugeschlagener 
Stücke verweigert, so verliert der Ersteigerer seine Rechte aus dem 
Zuschlag und die Sache kann erneut versteigert werden. In diesem Fall 
haftet der Ersteigerer für den Mindererlös; auf den Mehrerlös hat er 
jedoch keinen Anspruch. 
Erfüllungsort und Gerichtsstand ist für beide Teile, soweit gesetzlich 
zulässig, Berlin. 
 

8. Die Beschreibung im Katalog wird sorgfältig und gewissenhaft 
durchgeführt. Sie begründet aber keine Rechts- oder Sachmängel-haftung 
gem. BGB §§ 434, 459ff. 
Die Echtheit des Versteigerungsgutes wird garantiert, soweit nichts 
anderes aus dem Text hervorgeht. 
Jedem Bieter ist genügend Gelegenheit eingeräumt, die Lose zu 
besichtigen, oder besichtigen zu lassen. Der Zuschlag erfolgt deshalb 
grundsätzlich wie besehen oder nicht besehen. Begründete 
Beanstandungen sind unverzüglich, spätestens aber innerhalb einer 
Woche nach Erhalt der Ware schriftlich geltend zu machen und werden 
vom Veranstalter gegebenenfalls auf dem Kulanzwege ohne 
Anerkennung einer Rechtspflicht bearbeitet. 
Reklamationen bei Lots und Posten, die mehr als drei Stücke enthalten, 
sind grundsätzlich ausgeschlossen. Angaben von Stückzahl oder Gewicht 
bei Lots verstehen sich stets als Circa-Angaben. 
Über Rücknahme und Erstattung des Kaufpreises hinausgehende 
Forderungen sind nicht möglich. Im übrigen haften Einlieferer und 
Veranstalter nur, falls Ihnen vorsätzliches oder grob fahrlässiges 
Verhalten vorgeworfen werden kann. 
 

9. Ansichtssendungen werden nicht verschickt, jedoch senden wir Ihnen 
auf Wunsch gern Fotokopien, die wir mit 2 Euro pro Sendung und 0,50 
bzw. 6 Euro (farbig) pro Seite zzgl. Porto in Rechnung stellen. Bei 
elektronischer Übermittlung werden die gleichen Gebühren jedoch ohne 
Porto berechnet. Um rechtzeitige Anforderung wird gebeten, die 
Ausführung erfolgt erst nach Eingang der Zahlung. 
Bitte beachten Sie in jedem Fall die Urheberrechte. 
 

10.  Beim Kauf von Objekten mit nationalsozialistischen Symbolen oder 
Propaganda verpflichtet sich der Käufer, diese lediglich für historisch-
wissenschaftliche Sammelzwecke zu erwerben und in keiner Weise 
propagandistisch, insbesondere im Sinne des § 88 StGB zu verwenden. 
 

11.  Bis zu 5 Wochen nach der Auktion können nicht versteigerte Lose 
im Freiverkauf zum Limit zzgl. Aufgelder erworben werden, soweit mit 
den Einlieferern nicht anders vereinbart. 
Alle Bieter erhalten die Ergebnisliste kostenlos zugesandt. 
 

Letzte Annahme von Ferngeboten siehe oben. 
 

Gebote, die nach diesem Termin eingehen, können nur noch 
im Rahmen des Nachverkaufs bearbeitet werden ! 
 

Bitte beachten Sie die Postlaufzeiten und fragen Sie gegebenenfalls 
nach dem korrekten Eingang von Geboten per Fax. 
Bei Geboten per Email erhalten Sie eine Eingangsbestätigung. 
 

Neu: Direkt bieten auf der Internetseite www.artemonshop.de 
 

Dort finden Sie auch weitere Bilder zu den Auktionslos

 
 

Abholung der ersteigerten Ware für Selbstabholer (bitte auf dem Bieterschein vermerken) ab Dienstag, 13. 5. 2014.
Auf Wunsch verwahren wir ersteigerte Ware ohne Zusatzkosten für eine spätere Übergabe auch länger. 

Sie können gegebenfalls erhebliche Versand- und Versicherungskosten sparen.  
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Mitmachen ist leicht: 

 

Einfach die Nummer des Sie interessierenden Stückes auf den Auftrag schreiben und dazu die Summe setzen, die Sie maximal zu zahlen bereit 
sind. Ein Auftragsschein (Bieterzettel) liegt dem Katalog bei und kann außerdem kostenlos im Internet unter www.artemon.de abgerufen oder 
postalisch angefordert werden. Die Gebotsabgabe ist auch auf der Internetseite www.artemonshop.de möglich. 
 

Ihr Auftrag wird interessewahrend ausgeführt, d.h. bei uns: Sie zahlen in den seltensten Fällen wirklich diesen Preis, sondern immer nur 1 
Euro mehr als der Bieter mit dem zweithöchsten Gebot zu zahlen bereit wäre. Dies gilt bei uns auch für die Positionen ohne Limit. 
Mindestgebot im Interesse der Einlieferer: 20 Euro. 
 

Einige im Katalog verwendete Abkürzungen, Zeichen und Literaturangaben: 
 

Abb.   Abbildung 
AKS   Arnold-Küthmann-Steinhilber: Grosser Deutscher Münzkatalog           Wertpapiere aus dem Reichsbankbestand 
bel.    belorbeert                                              (siehe dazu Seite 27) 
entw.   entwertet 
f      fast 
faks.   faksimiliert 
Fdr.    Firmendruck 
Fb.    Robert Friedberg: Gold Coins of the World 
G.     A. Geiger: Das deutsche Großnotgeld 1918-1921 
Gr.    Hans L. Grabowski: Das Papiergeld der deutschen Länder 1871-1948 u.a. Papiergeldkataloge 
HH    Heering-Hüsken: Abzeichen 1871-1945 
hs.     handschriftlich 
J.     Kurt Jäger: Die Münzen des Deutschen Reiches 
K.     Arnold Keller: Diverse Notgeldkataloge 
KM    Krause, Mishler: World Coins 
KN    Kontrollnummer 
Li.     Kai Lindman: Diverse Notgeldkataloge   LS  Lindman Strunz: LPG-Geld 
M.     M.Müller: Notgeld der Inflation 1922 
Ndr.    Neudruck 
n.l.     nach links 
n.r.    nach rechts 
P/R    Pick, Rixen: Papiergeld Spezialkatalog Deutschland 
R.     Holger Rosenberg: Die Banknoten des Deutschen Reiches ab 1871 
RBN   Reichsbanknote   (nachgesetzte Zahl = Katalognummer im „ARTEMON Reichsbanknoten-Spezialkatalog“) 
Rdr.    Reichsdruck 
Rs.    Rückseite 
S.-J.    Hugo von Saurma-Jeltsch: Die Saurmaische Münzsammlung 
Sup.    Suppes: Katalog für historische Aktien und Anleihen 
T.     Jochen Jos. Topp: Das Papiernotgeld von Westfalen 
Ti.     Reinhard Tieste: Diverse Notgeldkataloge 
u.E.    unterschiedliche Erhaltung 
Udr.    Unterdruck 
Uschr.  Unterschrift 
Var.    Variante 
Vs.    Vorderseite 
Wz.    Wasserzeichen 
und weitere branchenübliche Abkürzungen 
 

alle Maßangaben: Breite x Höhe 
 

      Erhaltungsangaben bei Münzen und Medaillen 
 

                s    schön                                  gel     gelocht 
                ss   sehr schön                               Hksp   Henkelspur 
                vz   vorzüglich                               Rdd    Randdelle 
                pfr   prägefrisch                              Rf     Randfehler 
                Stgl  Stempelglanz                             Rdu    Randunregelmäßigkeit 
                PP   Polierte Platte                            Sf     Schrötlingsfehler 

 

Erhaltung bei Büchern 
 

NEU   Original, ggf. originalverpackt 
VZL   kaum genutzt ohne nennenswerte Mängel 
WGB   benutzt, aber sauber; geringe Gebrauchsspuren oder minimale Stockflecken 
GEB   normale Benutzungsspuren, ggf. auch nicht störende Notizen 
SGB   deutliche Benutzungsspuren, eventuell lose Seiten oder Einbandschaden 
SSG    mit Beschädigungen und Verschmutzung, teils fehlen unwesentliche Teile 

 

Abbildungen entsprechen nicht der Originalgröße und sind nicht maßstäblich. 
Teils kann es sich um verwendete Archivfotos gleicher Art handeln. 
Zusätzliche Bilder können auf der Internetseite www.artemonshop.de eingesehen werden. 

 

 
 
 
 
 

 

Im Katalog angegebene Schätzpreise sind Handelspreise im Fachhandel für vergleichbares Material. Das Limit wird 
unabhängig davon vom Einlieferer oder Bearbeiter festgelegt und kann nicht unterschritten werden. 

Das Mindestgebot für Lose ohne Limit (o.L.) ist 20 Euro. 
Es wird keine Losgebühr für Käufer berechnet. 

 

GOLD*  Stern hinter der Goldkennzeichnung: 
Die Stücke sind mehrwertsteuerfrei, wenn der 
Gesamtpreis aus Zuschlag und Aufgeld bis 180% des 
Goldpreises beträgt. Die Kennzeichnung gilt für das 
angegebene Limit. 
 

° Hinter der Losnummer: Stücke mit Normalbesteuerung 
auf Zuschlag und Aufgeld (19 bzw. 7% z.B. bei Büchern).
Alle anderen Objekte sind differenzbesteuert, die 
Mehrwertsteuer ist im Aufgeld bereits enthalten und wird 
nicht gesondert ausgewiesen. 
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Wir haben das Auktionsaufgeld gesenkt und Sie können es zusätzlich mindern. 
 

Seit 1996 haben wir unseren Kunden ein unverändertes Aufgeld von 15 % zusätzlich Mehrwertsteuer
berechnet. Nach der nunmehr eingetretenen Mehrwertsteuererhöhung machen auch wir im Interesse
unserer Kunden verstärkt von der Möglichkeit der Differenzbesteuerung Gebrauch. 
Für die meisten Positionen zahlen Sie jetzt einheitlich nur 22% Aufgeld, statt bisher 23,05 bzw. 36,85%. 
Die Mehrwertsteuer ist im Aufgeld bereits enthalten und kann bei differenzbesteuerter Ware nicht separat 
ausgewiesen werden. 
Numisdepot-Inhaber zahlen in unseren Auktionen 5% weniger Aufgeld und haben zahlreiche weitere 
Vorteile:   
 

 10% Rabatt bei allen Käufen in unseren Ladengeschäften 
 

 10% Rabatt bei allen Käufen im Internet unter  www.artemon.de  
(bei Gold beträgt der Rabatt auf Grund unserer geringen Handelsspanne mit ohnehin günstigen Preisen 5 %) 

 

 Depot-Kunden erhalten wenn gewünscht, Ihre Ware im Rahmen des Guthabens ohne 
Vorausrechnung gegen Rechnung zugesandt. Depot-Kunden werden wenn gewünscht, 
Ergebnislisten und weitere Informationen auch ohne eigene Auktionsteilnahme kostenlos übermittelt. 

 

Im numisdepot verwalten wir für Sie ein Depot numismatischer Objekte vor allem im Bereich
hochwertiger und großteils mehrwertsteuerfreier Objekte aus Gold. In den letzten Jahren konnten unsere
Depotnutzer hohe Zuwächse verzeichnen, die dem Guthaben zugeführt oder auf Wunsch auch
ausgehändigt werden. 
Zuführungen sind in bar oder geeigneten Objekten jederzeit möglich, eine Mindestwertsteigerung ist
garantiert. Zusätzlich erfolgt eine hohe Gewinnbeteiligung.  
Die Anlage ist quellensteuerfrei, gebührenfrei und materiell abgesichert. 
Einzelheiten können Sie unter www.numisdepot.de einsehen oder bei uns erfragen. 
 

numisdepot  
Für Sammler und Anleger.  

 

Wir beraten Sie gern und kostenlos 
 zu alternativen Anlagen in Gold und Silber. 

 
Kauf aus unseren Beständen jetzt auch im Internet 
 

Immer mehr Konsumenten und auch Sammler kaufen im Internet. Wir bieten Ihnen Teile unserer
Bestände auch zum Sofortkauf im „Internetgeldladen“. 
Dort kaufen Sie mit einem Mausklick von zu Hause aus mit allen Garantien. Der Service wird
kontinuierlich ausgebaut.  

Besuchen Sie unser Angebot an Münzen, Medaillen und Geldscheinen aller Art regelmäßig! 
 

Sie erreichen den Shop über unsere Internetseite 
 

www.artemon.de
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        Verwendete Erhaltungseinteilung für Geldscheine und Papiere sowie die Erhaltungsangaben der International Bank Note Society 
 

Bezeichnung Abk. IBNS Beschreibung Definitions of Terms 
 

perfekt 
 

PER 
 

UNCIRCULATED 
(UNC) 

 

Absolut mängelfrei 
(selbst bei modernen Noten selten anzutreffen). 

 

Perfectly preserved note, never mishandling by the 
issuing authority, a bank teller, the public or collectors. 

 
kassenfrisch 

 
 

fast 
kassenfrisch 

 
KFR 

 

 
FKF 

 
 
ABOUT  
UNCIRCULATED   
(AU) 

 

Winzige Mängel aus Herstellung und 
Verteilung, ungebraucht. 
 
Kleine Mängel aus Herstellung und 
Verteilung,  Eckbug oder gering bestoßene 
Ecken möglich. 

 
Virtually perfect note, with some minor handling.  
May show very slight evidence of bank counting 
folds at a corner or one light fold through the 
center, but not both. Paper is clean and bright with 
original sheen. 

 
vorzüglich 

 
VZL 

 
EXTREMELY FINE 
(EF) 

Sehr saubere Note, kaum gebraucht, 
maximal drei leichte Falten oder ein 
scharfer Knick. 

Very attractive note, with light handling. 
May have a maximum of three light or one strong 
crease. 

wenig 
gebraucht 

 

WGB 
 

VERY FINE             
(VF) 

 

Saubere Note, mehrere nicht zu starke Falten, 
Ecken bestoßen,  festes Papier. 

Attractive note, may have several folds both vertically 
and horizontally. Paper is still relatively crisp and not 
floppy. 

 
gebraucht 

 
GEB 

 
FINE                         
(FF) 

Durch längeren Umlauf mehrfach gefaltet, 
geknickt und leicht angeschmutzt. Papier 
überwiegend fest, Einrisse außerhalb des 
Druckbildes. 

Note which shows considerable circulation, 
with many folds, creases and wrinkling. 
Paper is not excessively dirty, but may have some 
softness. 

 

stark 
gebraucht 

 
SGB 

 
VERY GOOD          
(VG) 

Vielfach geknickt, dadurch teils kleines 
Mittelloch. Einrisse auch bis ins Druckbild, 
Ecken rund, Papier kaum noch fest, aber 
vollständig. 

Well used note, abused but still intact. 
Tears may extend into the design and a small hole 
may sometimes be seen at center from excessive 
folding. 

 

sehr stark 
gebraucht 

 
SSG 

 
GOOD                       
(G)  

Lappig, schmutzig, Mittelloch, kleine 
Fehlstellen, eventuell auch beschrieben und 
fleckig. 

Well worn and heavily used note. Strong multiple 
folds and creases, discoloration, stains, pinholes, dirt, 
center hole, graffiti, but no large pieces may be 
missing. 

 
fehlerhaft 

 
FEH 

 
FAIR                          
(F)  

Verschlissen, stark fleckig oder verschmutzt. 
Deutliche Fehlstellen, aber alle wichtigen 
Informationen noch vorhanden. 

Totally limp, dirty and very well used note. 
Large pieces may be missing, but all necessary 
information existance. 

 

schlecht 
 

SCH 
 

POOR                        
(P)  

 

Total verschlissen, bzw. mit großen Fehlstellen 
auch wichtige Teile des Scheines betreffend. 

 

Ragged note, pieces missing are greater. 
May have tape holding pieces of the note 
together. 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

Für nahezu alle numismatischen Sammelgebiete führen wir ein umfangreiches Angebot. 
 

Besuchen Sie unser Ladengeschäft in Zeuthen am Berliner Südring, wenige Meter von der S-Bahn. 
Auch Parkplätze sind ausreichend vorhanden. 

Wir haben jeweils Dienstags und Donnerstags bis 19.00 Uhr für Sie geöffnet. 
Neben numismatischen Raritäten finden Sie im Ladengeschäft auch zehntausende Objekte ab 1 Euro und darunter! 

Stöbern Sie selbst in Münzen aus aller Welt, Medaillen, Banknoten, Notgeld, Abzeichen u.a.m. 
 

Eine Voranmeldung ist nicht erforderlich, aber zu empfehlen, wenn Sie alles Material eines Sammelgebietes  
einsehen wollen, da Ware an verschiedenen Standorten gelagert ist. 

Bei größeren Goldkäufen ist die Voranmeldung erforderlich, da sich diese Ware nicht im Objekt befindet. 
 

Wir kaufen an ! 
 

Wir zahlen Spitzenpreise für Spitzenware. Aber wir kaufen nicht nur die Raritäten, 
sondern praktisch jede Münze und jeden Geldschein! 

Wir bieten Ihnen sofortigen Barankauf, Kommission und Übernahme in unsere Auktion,  
sowie Auktionsvermittlung weltweit. 

 

 

ARTEMON    Kunsthandels- und 
  Verlagsgesellschaft mbH

15738 Zeuthen 
Goethestr. 24 

www.artemon.de
info@artemon.deTel. 033762-48580 

Wir bemühen uns um eine sorgfältige Losbeschreibung und möglichst exakte Erhaltungsangaben. Diese stellen in der Auktion jedoch keine
garantierten Angaben dar. Besonders bei umfangreichen Posten wird eine Besichtigung dringend empfohlen. Gekauft wird grundsätzlich wie 
besehen oder nicht besehen. Nachweisbar falsche Stücke können jedoch reklamiert werden, falls nicht bereits aus der Beschreibung
ersichtlich. Einlieferer haften für die Echtheit des von ihnen angebotenen Materials. 
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Spezialauktion GELDSCHEINE am 30. April in Gifhorn 
anlässlich des 56. Internationalen Norddeutschen Sammlertreffens 
Beginn der Versteigerung 10.30 Uhr     Besichtigung ab 9.00 Uhr 

Ferngebote für die Lose 1-325 geben Sie bitte bis zum 28. April ab. 
 

DEUTSCHE GELDSCHEINE 
 

    ANHALT                                                                     Schätzpreis  Limit 
    Dr. Arthur Lutze, Privatausgabe mit herzoglicher Genehmigung. 
 

001  1 Thaler  o.D. bis zum 23. September 1858    Druck: W. Achilles, Cöthen        P/R A550         GEB     100,-      60,- 
 
    MECKLENBURG-STRELITZ 
    Ausgabe zur Goldenen Hochzeit des Großherzogs 1893. 
 

002  10 Pfennig   KN 4-stellig  3,5 mm                                  P/R A600Ba       KFR       80,-      40,- 
003  10 Pfennig   KN 5-stellig  5 mm                                   P/R A600Bb       KFR       80,-      40,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PREUSSEN 
    Hauptverwaltung der Staatsschulden 
 

004  5 Taler   15.12.1856  Königlich Preussische Kassen-Anweisung             P/R A221   P.S410   GEB     400,-    200,- 
 

    Besonders dekorative Altdeutschlandnote mit großem preußischen Wappen, Schildhaltern und  
Wappenmantel unter der Krone in guter Erhaltung. Geringfügiger Einriss an der Mittelfalte. 
 

    Preußische Hauptbank 
 

005  10 Taler  18.06.1867  Preußische Banknote                            P/R A252   P.S451   SGB+  2000,-  1000,- 
 

Dieser Nennwert wird, insbesondere unentwertet, äußerst selten angeboten. 
Sehr schöner, vollständiger und in allen Teilen sauberer, unbehandelter Schein.  
Durch längeren Gebrauch und entsprechende Faltung aber beginnendes Mitteloch,  
deshalb nur mit SGB bewertet.  
Liebhaberstück ohne aktuell vergleichbare Marktpreisbildung. Abbildung auf der Titelseite. 

 

    Kölnische Privatbank 
006  10 Thaler 1. Mai 1856  Vorderseitenabdruck der Originalplatte 
                    (wie bei Pick abgebildet)                       P/R A288  P.S506    VZL+    200,-    100,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    SACHSEN 
 

007  1 Reichs-Thaler  2. Januar 1804                  
 

    Die Unterschriftenkombination Carlowitz / Winkler bisher nicht katalogisiert. 
    Das sächsische Adelsgeschlecht von Carlowitz gehört zum meißnischen Uradel. 
    Von Carlowitz gehörte dem Geheimen Finanzkollegium in Dresden an und war  

 später auch sächsischer Minister. Stark gebrauchter Schein mit Fehlstelle unten links,  
Rückseite mittig mit alter Hinterklebung, unbehandelt                      P/R A380  P.S612 --  SSG      330,-    165,- 

 

    SACHSEN-GOTHA 
 

008  1 Thaler  12.7.1860        Druck von G&D in Leipzig                   P/R A450  P.S708   SGB     750,-    250,- 
 

    SACHSEN-MEININGEN 
 

009  1 Thaler  24. Mai 1849      Gedruckt bei Haenel in Magdeburg              P/R A452  P.S711   SSG      200,-    100,- 
 

    Rückseitig mit alten Hinterklebungen, unbehandelt. 
 

2 

 

1          4

     7 8
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                                                                                Schätzpreis  Limit 
    SACHSEN-WEIMAR 
 

010  20 Thaler  4. Februar 1854                                       P/R A464  P.S728   SGB   1800,-    800,- 
 

    Stärker gebrauchte Erhaltung, aber vollständig und noch ohne Mittelloch,  
unrestauriert mit winzigen Einrissen und Eckfalten.  
Stiftgraffiti 20 wahrscheinlich zeitgenössisch, nicht entwertet. Sehr selten. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    WESTFALEN  Reichsschulden-Amortisations-Casse 
 

011  3 Franken  o.D. (1808)  bis 30. Juni 1813                              P/R A513  P.S802   WGB       60,-      o.L. 
012  6 Franken  o.D. (1808)  bis 31. Decbr. 1819                            P/R A516  P.S805   FKF        65,-      o.L. 
013  6 Franken  o.D. (1808)  bis 31. Decbr. 1813                            P/R A522  P.S811   FKF      110,-      55,- 
 

    Gen. Administration der Brücken und Chausseen 
014  16 Cent. 18..         sehr selten, insbesondere dieser Nennwert u.W. nirgends angeboten              FKF      200,-    120,- 
 
 

    DEUTSCHES REICH  1871-1945 
 

015  1000 Mark  1. 7. 1898  Udr. A   Serie C                                   R. 18       GEB+    150,-      80,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
016  1000 M  1903  Udr. R,  Nr 020000 D kleiner Eckrandfehler und Flecke, sonst gebraucht 

Serienauflage nur 50.000, kleinste Auflage aller Tausender vor 1910           R. 21       GEB-       50,-      o.L. 
 
 

017  1000 M  1906  Udr. W, Nr 222277 D  und  1000 M  1909  Udr. P, Nr 338222C     2 Stück  R.26,39     SGB       80,-      o.L. 
 
 

018      50 M  20.10.1918    Trauerschein   Wz. Schippen  6-stellig                   R.56e       FKF      120,-      60,- 
 
019  1 Mark Darlehenskassenschein in zwei Farbvarianten (Katalog Rosenberg 200,- €uro)      R.73b,c      KFR     130,-      65,- 
 
020  1000 Mark  15.12.1922   Serie F    ohne Überdruck                           R.81b       FKF        30,-      o.L. 
 
 
 
 
 

 
 

 

www.artemon.de      weitere, teils hochauflösende Bilder unter:  www.artemonshop.de 

10 
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                                                                                Schätzpreis  Limit 
021  2 Millionen Mark      9.8.1923   Wz. Hakensterne   Firma AR (Adlers Erben, Rostock) 

Druck graugrün statt violett, bisher nicht beschriebene Variante   zu  R.103      WGB+      LP     125,- 
 

022  50 Millionen Mark    1.9.1923   Wz. Rauten (liegend)  KN 5-stellig                  R.108i     FKF        50,-      o.L. 
 
023  100 Millionen Mark  22.8.1923  Papier ohne Wasserzeichen  Firmenzeichen J        zu  R.106      VZL       LP     100,- 
 
024  200 Milliarden Mark  15.10.1923 Wz. Sterne mit S  FZ WH (Waisenhaus Halle)           R.118h     FKF 
    dazu 1 und 2 Rentenmark jeweils als Firmen- und Reichsdruck kassenfrisch   5 Scheine R.166a,b,167a,b   KFR       80,-      o.L. 
 
025  2 Billionen M    5.11.1923    Wz. Hakensterne  Firma CD (Crüwell, Dortmund, selten)    R.132a     GEB     145,-      75,- 
 

026  2 Billionen M    5.11.1923    Wz. Sterne mit S  Firma OH (Ohlenroth, Erfurt)          R.132e     KFR     440,-    220,- 
 
027  Unverzinsliche Schatzanweisung des Deutschen Reiches von 1923   2 Stück: 
    10 000 und 100 000 Mark vom 26. Februar 1923                               R. --       VZL       70,-      o.L. 
 
028  1,05 Mark Gold = ¼ Dollar  26.10.1923  Wz. 5, rechts oben IV, Serie AM 9 
    sehr seltene Variante dieser wertbeständigen Ausgabe durch die Reichsschuldenverwaltung    R.143h     GEB+    180,-      90,- 
 

029  2,10 Mark Gold = ½ Dollar  26.10.1923  Wz. 20, ohne Udr.-Buchstaben, ohne RBD ! 
    Serie N11, von größter Seltenheit, das einzige uns bekannte Stück, noch nicht katalogisiert   zu R.144      WGB   2000,-    600,- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

030      1 Rentenmark    1.11.1923                                           R.154a     VZL       50,-      o.L. 
 

031    10 Rentenmark    1.11.1923                                           R.157      GEB     250,-    125,- 
 

032      5 Rentenmark    2. 1. 1926   KN 7-stellig                                 R.164a     KFR     180,-      90,- 
 

033    10 Reichsmark   11.10.1924   Unterdruck U  Serie L                          R.168a     GEB     400,-    125,- 
 

034    20 Reichsmark   11.10.1924   Unterdruck Q  Serie Y                          R.169      GEB     250,-    100,- 
 

035  100 Reichsmark   11.10.1924   Z / C                                     R.171a     FKF      200,-      30,- 
 

 
    Weitere Ausgaben der Reichsbank von 1924 im zweiten Teil der Auktion auf Seite 36. 
    Dabei einige sehr seltene Varianten aus dem Bestand der ehemaligen Staatsbank der DDR. 
 
036  1 und 2 Rentenmark, 5, 10, 2x20, 50 und 100 Reichsmark 1929-1939   

R.166b, 167c, 173a, 174c, 175d Serie M, 176b, 178, 179b                         8 Scheine, alle  KFR     165,-      50,- 
 

037  1000 Reichsmark  22. 2. 1936  E / B  Karl Friedrich Schinkel  mit brauner Nummer      R.177F     KFR     200,-    100,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    NOTAUSGABEN FRÜHJAHR 1945 
038  100 RM  24. 6. 1935    Provisorium Wz. Herzschuppen   

Zwischenform Abstand KN bedruckte Fläche 3mm             R.182b     GEB     100,-      50,- 
 
    Abstempelungen in Schleswig-Holstein 
039  5 Mark Reichskreditkasse mit Rundstempel Rendsburg Reichsbank 1 (ungeprüft, ohne Obligo) R.191 R    SGB       50,-      o.L. 
 
    ALLIIERTE MILITÄRBEHÖRDE 
040  21 Scheine, 9x USA bis 50 Mark, 12x UdSSR bis 100 M, dabei ½ M Ros.200c        aus  R.200-206  GEB-KFR    100,-      30,- 

 

  

37 
33 

21 

 29
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               Schätzpreis  Limit 
    BUNDESREPUBLIK 
 

041   1/2  DM   1948                                                     R.230     KFR     120,-      o.L. 
042      1  DM   1948                                                     R.232     WGB       40,-      o.L. 
043      2  DM   1948         A / A Serie 69                                   R.234a    GEB       70,-      o.L. 
044    10  DM   1948         H / G                                          R.238     GEB       70,-      o.L. 
045    20  DM   1948         J  / D                                          R.240     GEB       70,-      o.L. 
046    50  DM   1948         K / A                                          R.242     GEB       90,-      o.L. 
 

047    50  DM    9.12.1948      B.9                                          R.254     GEB       90,-      o.L. 
048  100  DM    9.12.1948      R.11  kleines Graffiti am Rand                        R.256     GEB       90,-      60,- 
049    10  DM   22. 8.1949      N / M                                         R.258     KFR       70,-      o.L. 
 

050    20  DM    2. 1. 1960      J  / F                                         R.264b    KFR       75,-      35,- 
051      5  DM    2. 1. 1970      B / F                                         R.269a    KFR       40,-      o.L. 
052    20  DM    2. 1. 1970     GB / F                                         R.271a    KFR       50,-      o.L. 
053    20  DM    2. 1. 1970     GE / A                                         R.271b    KFR       50,-      o.L. 
054    50  DM    2. 1. 1970     KE / Q                                         R.272b    KFR       60,-      30,- 
055  100  DM    2. 1. 1970     NE / U                                         R.273b    KFR     120,-      65,- 
 

056    50  DM    2. 1. 1980     KM / E                                         R.288a    KFR       80,-      40,- 
 

057    10  DM    2. 1. 1989     YA / A                                         R.292b    KFR       40,-      o.L. 
058    50  DM    2. 1. 1989     YA / A                                         R.293b    KFR     180,-      60,- 
059  100  DM    1. 8. 1991     ZA / D                                         R.300b    KFR     550,-    100,- 
060    50  DM    1.10.1993     YA / D                                         R.305b    KFR     100,-      40,- 
061    50  DM    2. 1. 1996     YA / G                                         R.292b    KFR       60,-      30,- 
 

062  10, 20 und 50 DM  Austauschnoten 1993, 1996                       R. 303b, 304b, 309b  WGB-GEB      80,-      45,- 
 

063  8 Scheine Bundesrepublik, dabei 10 und 50 DM 1948: R.230, 232, 239, 242, 2x 251, 258, 297b       SGB-KFR     200,-      65,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

WERTGUTSCHEINE 
 

064  Kaufscheine 5 und 10 DM   G&D Druck  Serie C  gültig in folgenden dem Verrechnungskreis  
angehörigen Häusern: KaDeWe, Alsterhaus, Hertie, Union, Hansa, Held, KFA     Li.31b2        SGB-SSG       60,-      40,- 

 

065  Kaufscheine 10 und 20 DM  G&D Druck  Serie F  gültig in folgenden dem Verrechnungskreis  
angehörigen Häusern: Hertie, KaDeWe, Alsterhaus                       Li.31e           WGB        60,-      40,- 

 

REISESCHECKS 
 

066  DM-Reiseschecks 50, 100 und 500 DM  MUSTER von G&D  entwertet, Rs. entfernbare Papierreste     KFR      150,-      75,- 
 

067  Bayerische Hypotheken- und Wechsel-Bank  200 DM Reisescheck gedruckt bei G&D, 
    1x SPECIMEN Überdruck, 1x MUSTER-Perforation G&D  Berlin München mit Talon     2 Stück     KFR      120,-      60,- 
 

    DDR 
068  3 Kuponscheine 1948:  

1 und 10 Mark mit brauner Nummer, 20 RM 1939 mit dezentrierter Marke      R.330bF334cF,336   VZL-KFR       50,-      o.L. 
 

069  50 Pfennig - 1000 DM 1948   Ausgabe komplett                      9 Scheine R.339-347    KFR      165,-      80,- 
 

070  50 Pfennig  1948  7-stellig  4 Stück mit laufender Nummer  BG 1715226 ff          R.339e      KFR        60,-      o.L. 
  

071        2 DM   1948  6-stellig  Serie AF  ungebraucht, minimal unfrisch (Ecken bestoßen)    R.341b      FKF         75,-      o.L. 
 

072      20 DM   1948  7-stellig  5 Stück mit laufender Nummer  AG 2175073 ff   
                        Vorder- und Rückseite mit gleicher Plattennummer 29      R.339e      KFR        50,-      o.L. 
 

 
46 

 

 

 
65 

59 

66 

 67

  64



 12

 

               Schätzpreis  Limit 
073  50 DM 1948 mit Lochung und Stempel „Zur Gutschrift §9   Spezialumtauschkasse 
    Berliner Stadtkontor“ Zusatzdatum 22.10.1957.                              zu  R.345a     GEB+    100,-      50,- 
    Die Spezialumtauschkassen sind in der Verordnung vom 13.10.1957 (§10c) und in der Dritten 
    Durchführungsverordnung vom 20.10.1957 (§2) erwähnt. Hier konnten Barbeträge im Ausnahmefall  

(z.B. Dienstreise, Auslandsaufenthalt am 13.10.) nachträglich getauscht werden. 
§ 9 sah die Überprüfung bei Verdacht auf „spekulative Herkunft“ vor. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
074  5-100 DM  1955   Ausgabe komplett, dazu Privatdruck 10 DM 1954  5 Scheine   R.349-51a,352b,353a   KFR       80,-      40,- 
 

075  5-100 MDN  1964   Ausgabe komplett                               5 Scheine R.354-58a   KFR     120,-      60,- 
 

076      10 MDN  1964  Serien JO, ZQ und YJ Normalserie und zwei verschiedene Ersatznoten    R.355a,b    KFR       80,-      50,- 
077      10 MDN  1964  MUSTER mit AA 000000                                 R.355 M1   KFR       80,-      50,- 
078      50 MDN  1964  Austauschnote Serie ZC                                  R.357b     KFR       35,-      o.L. 
 

079  5-500 Mark  1971-85  letzte DDR-Serie komplett                      7 Scheine R.359-65   KFR       90,-      35,- 
 

080      20 Mark  1975  5 Stück mit laufender Nummer Serie HQ                       R.362c     KFR       40,-      o.L. 
081      20 Mark  1975  Austauschnote Serie ZL                                  R.363d     KFR       70,-      o.L. 
 

Forum Außenhandelsgesellschaft   
082  0,50 (Serie BH), 1 (BB), 5 (BE), 10 (AD), 50 (AH), 100 (AB), 500 (AA) Mark  komplett      R.367-373a  KFR     125,-      55,- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DDR-Vorläufer, DDR Genossenschaften, Betriebe und Einrichtungen 
    LPG-Geld 
083  Wertscheine blanko 0,10, 0,50, 1, 5 und 10 M                        LS 1F05             KFR       75,-      30,- 
 

084  Wertscheine blanko 10 und 50 Pfennig, 2, 5, 20 und 50 DM               LS 1F08             KFR       90,-      35,- 
 

085  Atzendorf (Bezirk Magdeburg)  8 verschiedene Scheine  
    von 0,10 bis 100 DM mit KN und Handunterschriften                   LS A06b           GEB-FKF    240,-    120,- 
 
 

086  Friemar (Bezirk Erfurt)  LPG Große Wende  1000 Mark                 LS F004.1           KFR     100,-      60,- 
 

087  Magdeburg  LPG „Neues Leben“  
2 DM mit Zusatzstempel Gärtnerei Salbker Chaussee          LS M01.2            FKF        70,-      35,- 
 

088  Neuholland Kreis Oranienburg  LPG „Georgi Dimitroff“ 
             15 Pf, 1 und 5 MDN alle mit verschiedenen Zusatzstempeln      LS N05a           VZL-FKF      70,-      o.L. 
 

089  Niederzimmern (Bezirk Erfurt)  LPG Ernst Goldenbaum   
    Wertscheine 10 und 50 Pfennig, 1, 2, 10 und 100 MDN           6 Scheine LS N10             KFR     440,-    200,- 
 

090  Steffenshagen  LPG „Immer bereit“ 1 MDN  mit kleinem Stempel violett    
fehlt im Katalog, wäre Nr. 17          LS S13b.5            SGB       50,-      o.L. 
 

091             desgleichen       1 MDN  mit großem Stempel violett     LS S13b.7            GEB       50,-      o.L. 
 

092  Sammlung von 135 alles verschiedenen LPG-Geldscheinen alphabetisch sortiert.  
Dabei viele bessere und einige seltene Scheine.                     Gute Erhaltungen, überwiegend  KFR     800,-    250,- 

 
 
 
 

 
77  

73 

 

89 

86 

     82

87 
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               Schätzpreis  Limit 
 

093  100 DM Prämiengutschein Senftenberg, 4.10.1960                    Huschka GS 13.3       FKF         35,-      o.L. 
 

094  NVA Büchergutschein (Prämiengutschein) über 25,- M  Berlin-Grünau 28.11.1989 
    komplettes Doppelblatt, da nicht eingelöst (!) mit Druckvermerk von 1988     Huschka --           FKF         80,-      o.L. 

 
 

KONSUM 
095  Konsum Geschenk-Gutschein  15 Mark  o.D.  DV von 1980  Huschka GS 78.2b (aber 6-stellig) 

Konsum Warengutscheine  Konsumgenossenschaft im Bezirk Dresden 
    2x 10 Mark o.D.  DV von 1982  N   KN und Variante KN Stern  Huschka GS 78.8b,c 
    20, 25, 50 Mark o.D. Druckvermerke von 1982,84        Huschka GS 78.10a, 11, 14  zus. 6 Scheine   FKF       200,-      80,- 
 
096  MITROPA   3 Originalstreifen zu je 5 Marken, 2, 3 und 5 Mark            Huschka HG 92       KFR        45,-      o.L. 
 

097  Volkssolidarität  50 Pfennig und zwei verschiedene 1 DM               Huschka 254.2,3,4  WGB-KFR       70,-      o.L. 
 

098  Berlin     SED Landesverband Groß-Berlin  Baustein 2 RM  o.D. (1946/47)  Huschka SB 12.1      KFR      180,-      60,- 
 

099  Berlin     EAW Elektro-Apparate-Werke  betriebliches Verrechnungsgeld 
             10 Werte von 0,50 bis 500 DM, jeweils im Paar, 20 Stück       Huschka ---          KFR      200,-    120,- 
 

100  Berlin     RAW (Reichsbahnausbesserungswerk) „Franz Stenzer“       zu  Huschka 56.2 
             Marke zu 2 MD(N) KN 128 und Zusatzbezeichnung No 8, dazu 
             2 Kohlenschecks RBD Berlin 0,1 t Br.-Briketts und 1 t Steinkohle                VZL-KFR        50,-      o.L. 
 

101  Berlin     Volkssolidarität  50 Pfennig 1957  regionale Spendenkarte  
ähnlich Huschka SB 254 aber in abweichender Gestaltung und mit DV                FKF       100,-      50,- 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
102  Dresden    VE Handelsorganisation (HO) Wertbonblock 2, 3 und 5 M    
             mit diesem Stempel bisher nicht erfasst, dazu INFO 84 
             M 100,-  Teilnehmerkarte Dresden 6.-10. Februar 1984       zu  Huschka GS 27 u.a.    KFR/FKF       70,-      35,- 
 

103 Karlshagen  Fischereiproduktionsgenossenschaft „INSELFISCH“ 2222 Karlshagen 
           Berechtigungsschein zum Einkauf beim VEB Fischfang Saßnitz und bei  

der Schiffsversorgung Stralsund  
Blanko mit DV von 1983   (Katalogbewertung 150,-)        Huschka BG 2.2        KFR        65,-      o.L. 

 

104  Leipzig    Willy Adner 2 und 2x 3 Pfund Brot          Könze 28.1-3  Huschka GS 147        WGB      100,-      50,- 
 

105  Leipzig    Deutsche Notenbank Herbstmesse 1951   
Messescheck  10 Pfennig 20.8.1951 , entwertet    Könze 54f2   Huschka MG 7.1b       KFR      180,-      80,- 

 

106  Leipzig     Eine Reichsmark für den Wiederaufbau (1945), 5 RM Frühjahr 1948  
2 Spendenmarken und 4 verschiedene Messeausweise 1962-65 u.a. mit  
Stempel FDJ VEB Fahlberg-List. Dazu Arbeiter-Sparverein Gera 7 verschiedene  
Pappmarken zu 10 und 50 Pf, 1/8, ¼, ½,1 und 2 Mark         13 Teile           FKF-KFR     100,-      o.L. 

 

107  Rostock    DSR-Lines   0,10 und 0,50 VM                       Huschka BG 9.1a, 9.2b    SGB      100,-      60,- 
 

108  Rostock    VEB Deutfracht   0,10 VM                          Huschka BG 10.1       GEB        60,-      30,- 
 

109  Sonneberg  Stadt, Baustein zur Großsportanlage im NAW              Li.S003             FKF       150,-      80,- 
 

110  Stralsund   VEB Schiffsversorgung Rostock Außenstelle Stralsund 
             Berechtigungsschein zum Einkauf  Blanko, Vordruck 1984     Huschka BG 17        KFR      100,-      30,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

94

 

98 

99 105 
101 

 107 

    108
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               Schätzpreis  Limit 
 

111  Suhl      VEB Wohnungskombinat Suhl   5 Leistungsanteile o.D. (1966)  Huschka BB 50         KFR        25,-      o.L. 
 

112           dito bisher nicht katalogisiert  10 Leistungsanteile o.D. (1966)  zu Huschka BB 50       KFR        80,-      o.L. 
 

113  Suhl       Ringberghaus Suhl 
50 Pfennig,1,2,5 und  20 Mark (GEB, sonst KFR)   5 Scheine  Huschka  HG 80      GEB-KFR       75,-      o.L. 
 

114  Suhl       Ringberghaus Suhl  10 Mark   sehr selten, vor allem in dieser Erhaltung  HG 80.5        KFR      300,-    150,- 
 

115  Suhl       Hotel „Stadt Suhl“ 3 verschiedene Verpflegungsblocks zu je 5 Marken 
             Personalkaffee, Personalessen, Gästeessen               Huschka HG 81.2,3,4      KFR        45,-      o.L. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
116  Zella-Mehlis   VEB Robotron-Elektronik Zella-Mehlis  Wertmarkenblock 25. April 1987 
               3x 5,- und 2x 2,50 M                            Huschka ---           KFR        65,-      o.L. 
 

117  Zinnowitz  Reisebüro der DDR  Hotels Zinnowitz  0,50 Mark (3x), 1 M (3x), 
             5 M (2x)                 Varianten nach  Huschka 89.1a-c,2a-c,3a,b    8 Stück  FKF-KFR       80,-      o.L. 
 

    Volkseigene Handelszentrale Schrott 
118  Gutscheine zu 5 kg (auf dünnem Karton) und 20 kg (auf Papier) Schrott o.D. (1957) 
    dazu 12 verschiedene Bezugsberechtigungen und 10 FDGB-Spendenmarken auf Steckkarte 

24 Stück   Huschka BB 63.1, 63.3, 69ff  FKF/KFR       60,-      o.L. 
 

119  Lot von 29 Kraftstoffmarken (8 verschiedene), dabei auch bei Huschka nicht aufgeführte Varianten 
                                                     zu  Huschka GS 1          KFR        40,-      o.L. 
 

120  Lot von 21 verschiedenen Essenmarkenbögen                                         KFR        60,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
    WEHRMACHT 
121  1 Reichspfennig Behelfszahlungsmittel  o.D. (1942)  2 Stück: Papier blau und weiß      R.501a,b     KFR      165,-      85,- 
 
    DEUTSCHE BESATZUNG: BRITISCHE KANALINSELN 
 

122  GUERNSEY   6 Pence  16.10.1941                                     R.641       GEB      165,-      85,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    MEMEL 
123  6 Notgeldscheine vom 22.2.1922: ½, 1, 2, 5, 10 und 50 Mark   R. 846b, 847, 848b, 849b, 850a, 852a  

50 Mark wenig gebraucht und kleiner Riss, sonst   KFR und FKF     140,-      50,- 
124    75 Mark  22.2.1922                                               R.853       KFR      120,-      60,- 
125  100 Mark  22.2.1922                                               R.854       KFR      150,-      75,- 
 

 Mitau siehe unter Lettland 
 
    DEUTSCH OSTAFRIKA 
126  10 Rupien 1.10.1915, 1 Rupie 1.2.1916 und 1.7.1917 (Buschnote)          R.912, 929s, 936a  VZL+ bis FKF       90,-      45,- 
 

 

 
112 114 116 

 

125  

    121        122

    126
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PAPIERGELD DEUTSCHER LÄNDER und LANDESBANKEN          Schätzpreis  Limit 
Bayern 

127  Bayerische Bank  13 verschiedene Scheine 100 M 1900 bis 25 Millionen 1923   aus  R. BAY 3-16    GEB-KFR       60,-      o.L. 
128  Bayerische Staatsbank Nürnberg  Ausgabe zur Zeit der Räterepublik 

5 Scheine von 1 bis 20 Mark 15.11.1918,  
dabei 3 MUSTER ohne KN unter anderem 5 Mark Reihe B  Gr.BAY 27c, 28b, 28M1, 29M?, 31M1   FKF-KFR     150,-      50,- 

129  Bayerische Staatsbank  17 Scheine bis 2x 100 Milliarden 1923              aus  Gr.BAY 217-230  GEB-FKF       60,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Braunschweig 
130  Herzoglich Braunschweigische Sparkasse  20 verschiedene Scheine von 2 bis 500 M 1.11.1918 
    sehr variantenreich, alle mit üblichem Eckabschnitt                      aus Gr.BRS 8-20    WGB-KFR    100,-      o.L. 
 

131  Braunschweigische Staatsbank (Leihausanstalt)  4x 50 Milliarden 26.10.1923 
    4 verschiedene Wasserzeichen   Gr.BRS 41bL*,dO*,eN (nicht im Katalog), hN* (nicht im Katalog)    WGB-SGB    120,-      o.L. 
 

Mecklenburg 
132  Staatsministerium  5 Scheine, dabei 4 Überdrucke darunter 1 Million 5-stellig (nicht im Katalog) 
    Gr.MSW 12a,e, 13b,--, 14a,  

dazu 5 Scheine Rostocker Bank bis 50 M und 3x Frühjahrswoche          zusammen 13 Scheine   GEB-KFR     100,-      o.L. 
 

Oldenburg 
133  Staatsbankdirektion   5 Kilogramm Roggen  Serie SO-42  nicht entwertet, wie sonst zumeist, 
    ein vergessener Schein aus dem Umlauf, Serie bei Mü. noch nicht registriert           Mü.3710.3a    WGB        60,-      30,- 
 

Sachsen 
134  Sächsische Bank  17 Scheine von 100 und 500 Mark 1890 bis 20 Milliarden 1923    aus  R.SAX 6-22  SGB-FKF     100,-      o.L. 
 

135  100 RM  11.10.1924  Lessing    
gedruckt auf Spezialpapier mit eingelegten Sicherheitsstreifen     R.SAX 27      GEB     800,-    400,- 

 
BAHN und POST 

    Reichsbahndirektionen (RBD) 
 

136  Cassel     50 Milliarden, 1 und 5 Billionen Mark Oktober 1923    M/G 4.21aC, 24aF, 25dB 
            dazu 100 Millionen Erfurt 22.9.1923              alle sehr gut erhalten     VZL bis meist KFR      50,-      o.L. 
 

137  Elberfeld  2 Millionen Mark  16.8.1923   KN 6,5 mm  Prägesiegel kopfstehend    M/G 6.3b          VZL       30,-      o.L. 
 

138  Frankfurt (Oder)   50 Milliarden Mark   27.10.1923                    M/G 9.3b          WGB       45,-      o.L. 
 

139               200 Milliarden Mark     3.11.1923                    M/G 9.5a          WGB       85,-      45,- 
 

140  Karlsruhe 1 (Lit.D) und 10 Billionen (Lit.T, seltener) Mark 15.10.1923         M/G 12.14a, 12.15b    FKF        65,-      25,- 
  

141  Fast alles verschiedene Scheine der Reichsbahndirektionen Altona (10), Berlin (47), Dresden (11), 
    Frankfurt a.M. (9), Halle (12), Karlsruhe (9), Köln (4), Magdeburg (2), Bayern (7), Münster (1), 
    Stuttgart (3)                                            zusammen 115 Stück     SGB-KFR    300,-    100,- 
 

    Oberpostdirektion (OPD) 
142  Hamburg  100 Milliarden Überdruck auf 1 Million Mark bis 15.11.1923        M/G 128.7         GEB       45,-      25,- 
 
 
 
 
 
 

 139 

 

Im Katalog angegebene Schätzpreise sind Handelspreise im Fachhandel für vergleichbares Material. Das Limit wird 
unabhängig davon vom Einlieferer oder Bearbeiter festgelegt und kann nicht unterschritten werden. 

Das Mindestgebot für Lose ohne Limit (o.L.) ist 20 Euro. 
Es wird keine Losgebühr für Käufer berechnet. 

135 

133 

128
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DEUTSCHES NOTGELD 
Anhalt und Provinz Sachsen                     Schätzpreis  Limit 

 

143  Coswig    Arbeitgeberverband 200 und 500 Milliarden 5.11.1923, Wechselstube und Depositenkasse 
            der Anhalt-Dessauischen Landesbank 20 Milliarden Mark  

FBLS C035.7,10, 59e1   alle gelocht   GEB-VZL      60,-      o.L. 
 

 

144  Dessau    1 Mark  August 1914  mit Magistratsstempel                 Di. 79a       entw.   KFR       60,-      30,- 
 

145  Eisleben   Mansfeld AG  7 verschiedene Scheine 1922, 23, dabei 3 Überdrucke aus   K.1291 u.a.    GEB-SGB    100,-      o.L. 
 

146  Genthin    Stadt 3 Scheine:  2x 2 und 1x 5 Millionen Mark o.D. (1923)   
Bismarckbilder von Hanf ähnlich der Serienscheinausgabe. 

             Bei 2 Mio zwei Varianten in den Randleisten der Rückseite: Lange  
             Leiste rechts und links durchgehend oder kurze Leiste eingesetzt      FBLS G013e       GEB     150,-      75,- 
 

147  Gossa     L. Hennig  6 verschiedene Kartonmarken zu 1, 2x 5, 10, 2x 50 Pfg. 
             Ti.2380.05 Varianten komplett                            FBLS G036      GEB-FKF    300,-    150,- 
 

    Halle      Reinhard Lindner  siehe Los 309 
 

148  Halberstadt Platzanweisung der Stadthauptkasse über 100 Mark 30.9.1922 
             Schreibmaschinenvervielfältigung im Bürodruck Nr. 33           Mü.1955.1a        KFR     120,-      65,- 
 

149  Bad Kösen  500 000, 1, 2 und 5 Millionen Mark                 4 Scheine  K.2774a,b      WGB-GEB      80,-      o.L. 
 

  Magdeburg  Reit- und Fahrverein   siehe Los 1051 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
150  Lietzo     Schießverein „Germania“  10 und 50 Pfennig o.D.      FBLS L10   Ti.4090.05.03,05   VZL-FKF    100,-      40,- 
151           Schießverein „Germania“    2 Pfennig o.D.          FBLS L10   Ti. ---             FKF        60,-      30,- 
152           Schießverein „Germania“  75 Pfennig o.D.          FBLS L10   Ti. ---             FKF        60,-      30,- 
 

153  Merseburg  Provinz 8 Scheine, dabei 1, 5(2x) und 20 Milliarden, Ammoniakwerk  
             Leuna-Werke 5 Scheine bis 20 Milliarden, dazu 10 Scheine  

Hugo Stinnes Montan- und Oelwerke Halle              zusammen  23 Scheine   WGB-SGB   150,-      o.L. 
 

154  Osterwieck 20 Mark 1. Mai 1922  Baustein auf Glacéleder               FBLS O19b4         VZL       35,-      o.L. 
 

155  Osterwieck 20 Mark Baustein, Probedruck auf sehr feinem hellem Glacéleder 
             kleineres Format, ohne KN, Druckerschwärze auf dem Schein      Li.O009a           KFR       75,-      40,- 
 

156  Osterwieck 1 Goldmark Baustein, Papier mit Wz. Hakenmäander           Li.O009c2           KFR       60,-      30,- 
 

157  Quedlinburg Gebr. Arndt  3 Scheine mit rückseitiger Fabrikansicht: 
100, 10 000 und Überdruck 100 000 Mark                 Mü. 3670.2, 10, W2    GEB-WGB    180,-      80,- 

 

158  Schiepzig   Allgem. Consum-Verein  5, 8 und 20 Pfennig                Ti. 6490.05          KFR     150,-      50,- 
 

159  Thale     Eisenhüttenwerk Thale AG  500 (kassenfrisch) und 1000 Mark  
             28.10.1922   Druck von Faber, Magdeburg                Mü.4700         KFR,WGB    100,-      50,- 
 

160  Zerbst     Franz Braun AG  100 000 M August 1923 auf Zerbster Filiale der 
             Anhalt-Dessauischen Landesbank                        FBKS Z026.1         GEB     100,-      50,- 
 

Baden 
161  Konstanz   Falzziegelwerk Blattner & Kramer  100 und 500 Mark 14.10.1922  Mü.2485             FKF        80,-      40,- 
 

162  Offenburg  Oberrheinische Dampfsäge- und Hobelwerke  500 Mark  (1922)   Mü.3435.1           WGB       75,-      45,- 
 

  

 
157 

144 

150 

 147 

160
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Bayern                            Schätzpreis  Limit 

163  Füssen      Hanfwerke Füssen-Immenstadt A.-G. 3 Überdruckscheine:   
              5 Milliarden auf 1000, 50 Milliarden auf 500, 20 Milliarden auf 100 M 
                                                   K.1658i  Mü.W1,W3a,W5   WGB-VZL    100,-      40,- 
164  Freising     C. Feller & Sohn  50 000 Mark  10.Aug.1923        K.---    P.---               KFR     150,-      75,- 
165  Freyung    Bezirkssparkasse Wolfstein  8 verschiedene Scheine  

von 50 000 bis 100 Millionen Mark 1923           K.1614                 meist WGB      80,-      40,- 
166  Grafenau    Bezirkssparkasse  500 000 bis 5 Millionen Mark      K.1875   5 Scheine        WGB-GEB      50,-      o.L. 
167  Kulmbach   Erste Kulmbacher Actien-Exportbier-Brauerei   
              500 000 und 3 Millionen Mark  1.9.1923           K.2838c                KFR,WGB    150,-      80,- 
 

    Partenkirchen  Reisekreditbrief   siehe Los 1097 
 

168  38 verschiedene Großgeldscheine: 7x Bamberg, 12x Fürth, 21x Passau, dazu 5 Stück 
    Kleingeld-Verkehrsausgaben Friedberg (Ti.1990.10) in besonders guter Erhaltung, zus.  45 Scheine    SGB-KFR     260,-      60,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Berlin und Brandenburg 
169  Berlin     SATRAP  Briefmarkengeld, grüner Karton mit eingesteckter Marke 
             5 Pfennig Germania, am linken Rand gering ausgebleicht          Ti.460.210         WGB     100,-      60,- 
 

Berlin      Hotel Esplanade  siehe unter Geldzeichen Besonderheiten 
 

170  Perleberg  Union-Theater  2x 50 Pfennig vom 13.11.45 und vom 12.12.45 
             nach K. Lindman ausgegeben als Wechselgeld für Kinokarten                       KFR             40,- 
 

171           3 ähnliche Marken zusammenhängend Mittwoch, 13. Februar 1946, 1x mit „M.“           FKF              o.L. 
 

Bremen 
172  Büro für moderne Reklame  Briefmarkengeld  J.H. Bohlmann u.a.  10 Pfennig Germania  Ti.0895.020      WGB       75,-      40,- 
 

173  C.A. Nicolaus  Briefmarkengeld  Beye & Fahl       10 Pfennig Germania         Ti.0895.010      WGB       75,-      40,- 
 

174  C.A. Nicolaus  Briefmarkengeld  Lauritz Moritz      10 Pfennig Germania         Ti.0895.110      GEB       75,-      40,- 
 

175  C.A. Nicolaus  Briefmarkengeld  F.W. Niessmann jr.  10 Pfennig Germania         Ti.0895.115      GEB       75,-      40,- 
 

Hamburg 
176  40 alles verschiedene Großgeldscheine aus Hamburg, Altona und Harburg, dabei Oelwerke 
    Teutonia 100 000 M, Verein der Arbeitgeber Harburg 500 000 und 1 Million in guter Erhaltung        SGB-KFR    170,-      50,- 
 

     Blue Devils Hamburg, siehe Los 312 
 

Hessen 
 

177  Dillenburg    Kreisausschuß  8 verschiedene Scheine 20 bis 1000 Mark 1922 und 
               1 Million 8.8.1923, verschiedene Varianten und 3x mit interessanten  

Indossamenten vieler Firmen, ansehen!                      Mü.995      GEB-KFR    120,-      50,- 
 

178  Niederlahnstein 15 und 20 Mark o.D. (1922) Nachtsteuerscheine           Li. 26  15 M     geh. sonst  FKF     120,-      60,- 
 

Mecklenburg 
 
 

    Neustrelitz    Herzogliche Ausgabe 1893  siehe Los Nr. 002 und 003 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

179  Rostock      Kaufhaus Gustav Zeeck   Gutschein  10 Pfennig o.D.         Ti. --- 
               Wasserzeichen Wellenbündel (Lehrke 133), rückseitig Abbildung des Kaufhauses        WGB     450,-    225,- 
 

                diese Firma siehe auch unter Kolberg (Pommern) 
                Dokumente Rostock und Marlow 1779-1947 siehe Los Nr. 3002 und 3003 
 

180  Zinnowitz    25 und 50 Pfennig Verkehrsausgabe 1.6.1921  I. Auflage, dabei 25 Pf. 
               mit niedriger Nummer 00 führend, dazu 50 Pfennig, 1 und 5 Mark 
               Hotels Zinnowitz 1985                                  5 Scheine      KFR       40,-      o.L. 
 

181  Sammlung Reutergeld komplett: 210 Scheine aus 70 Orten Mecklenburgs                      FKF-KFR    220,-      80,- 
 

 siehe auch Los Nr. 132  Mecklenburg 
 

 

169 

172
 

aus 167 aus 178

179
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Niedersachsen                             Schätzpreis  Limit 
182  Amelinghausen  Kundenscheck der Kreissparkasse Lüneburg RM 0,10  1. Oktober 1947 
                Schöne 801 handschriftlich Anton Rörup wie bei Schöne abgebildet                KFR       80,-      40,- 
 

183  Sankt Andreasberg  Papierfabrik Willi Steckel AG  1 und 20 Millionen Mark 10. und 25.9.1923 
beide gest. Unterschrift, bei 1 Million so nicht im Katalog        Li.1aII,b    GEB,WGB    100,-      o.L. 

 

184  Barsinghausen Staatliche Berginspektion am Deister  500 und 1000 Mark 26.9.1922    Mü.205a    KFR,FKF       30,-      o.L. 
 

185  Braunschweig Deutsches Blechwarenwerk  200 000 Mark  15. August 1923  
               Nennwert nicht aufgeführt bei Keller und Li.               zu  K.571a      blanko VZL     150,-      70,- 
 

186  Braunschweig Voigtländer  Briefmarkengeld, rosafarbener Karton mit eingesteckter Marke 
               1 Mark Reichspost                     zu  Ti.0870.15 (dort anderer Karton)    FKF      180,-      90,- 
 

187  Emden      Konzert-Cafe „Delfthalle“   
30 Goldpfennig o.D. bis Sylvester 1923              Li.E017   Mü.1575       FKF      180,-    100,- 

 

188  Hannover    Feinkostfabrik H.W. Appel  500 000 Mark 10.8.1923 mit Handunterschriften 
               und 2. Ausgabe vom 14.8.1923                    2 Scheine  K.2150     GEB,WGB      80,-      40,- 
 

189  Hannover    ÜSTRA  kompletter 4er-Streifen „Gut für eine Stadtfahrt“  
o.D. (1947)                                         Schöne 1181    KFR       75,-      35,- 

 

Helmstedt      siehe Los 1103 
 

190  Lauterberg/Sontra  Deutsche Barytindustrie Dr. Rudolf Alberti 
                  10 Millionen Mark  10.9.1923                          Li. 3cIII       GEB       50,-      o.L. 
 

191  Osnabrück    Handelskammer  4 Überdrucke zu 100 000, 500 000, 1 und 2 Millionen auf Ausgabe 8.10.1918    
5, 10, 50 und 100 Millionen Mark 1.9.1923           8 Scheine   K.4207b,c,d   GEB-KFR     100,-      o.L. 

 

192  Peine        Dieshel & Heusinkfeld  Aufdruck auf Briefmarkengeld Westermanns Monatshefte, 
               15 Pfennig Germania                                  Ti.5540.05      FKF      120,-      60,- 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
193  Bad Zwischenahn Ammerländisches Bauernhaus  100 Pfennig auf blauem (!) Karton  zu Li. 1440.3       FKF        50,-      30,- 
 

194  4 Scheine der Hochinflation: Celle  500 000 M  30.7.1923, 10 und 20 Milliarden Überdruck 
Li.17g,h,i K.733a,d,g und Groß Ilsede  Ilseder Hütte  100 000 Mark Überdruck   Li.2c  K.1953a     GEB-FKF    120,-      o.L. 

 

195  7 Scheine der Hochinflation: Hannover Handelskammer 500 000 und 1 Million M Überdruckscheine, 
    Landesbank 1 Millon M, Vereinigung der Handelskammern ½ Million, 1 Million, 20 Milliarden, 
    Leer Ostfriesische Fett-Handels-Ges. 1 Million M 30.8.1923 Originalunterschrift   Li.3a   K.2982a     GEB-KFR      70,-      o.L. 
 

196  Bad Grund  Staatliche Berginspektion  500 000 M 6.8.1923  Li.3bII.  K.1993  WGB und  
    Herzog-Juliushütte Gemeinschafts-Hüttenamtskasse 100 Millionen 15.10.1923 auf  

Braunschweigische Staatsbank Zweigkasse Oker                 Li.1AVI.  K.2367c Eckabschnitt, sonst VZL    100,-      o.L. 
 

Ostpreussen 
 

197  Königsberg  7 verschiedene Scheine 1922/23            Karpinski 23.18, 53,56,59,60,62,65      GEB-SGB    100,-      o.L. 
 

Pfalz / Saar 
 

198  Homburg     500 und 1000 Franken blanko (1923), 1000 Frs. nicht bei Müller. 
               Rückseitig Reklame Karlsberg-Bier. Müller: Wertbeständiges Notgeld    A215        KFR     240,-    100,- 
 

199  Ludwigshafen Badische Anilin- & Soda-Fabrik (BASF) Lot von 22 teils stärker gebrauchten 
               Inflationsüberdruckscheinen auf Scheinen von 1922/23, 1 Million bis 100 Milliarden 
                                                                K. 3329    GEB-SGB    300,-    120,- 

 
 

 
182

194 

 
186 

 

 
192 

193 

187
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Pommern                              Schätzpreis  Limit 
 

200  Bütow     Magistrat     50 Pfennig  31.3.1917                          Ti.102005.03   GEB       40,-      o.L. 
 

201  Bütow     Kreisausschuss  100 Milliarden Mark  29.10.1923 
   Bürodruck mit Handunterschrift     K.664        GEB     100,-      60,- 

 

202  Falkenburg  7 verschiedene Inflationsscheine bis 100 Milliarden Mark               K.1470a-d    GEB-FKF     80,-      o.L. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

203  Kolberg    Gustav Zeeck Modewarenhaus  Briefmarkengeld  40 Pfennig Germania 
             auf geschlitztem Karton altrosa. Diese Farbe nicht bei Keller und Tieste     zu  Ti.3650.10   KFR     330,-    220,- 
 

              diese Firma siehe auch unter Rostock 
 

204  Stargard   Kleinbogen mit 8x 25 Pfennig 1.8.1920 zusammenhängend            zu  Ti.708010.20  KFR       50,-      o.L. 
 

205  Stolp      1000 Mark  1. Oktober 1922  Wz. Stern-Sechseckmuster  Serie C          Mü.4475.4   WGB     100,-      50,- 
 

Posen 
206  Samostrzel    Gräfl. Bninski’sche Güterverwaltung  20 Pfennig  4.3.1915   Di. 339.3a   unentwertet   GEB       60,-      o.L. 
 

Rheinland 
207  Coblenz      Rheinstrombauverwaltung  2x 1 und 3x 2 Pfennig,  

dabei Druckfehler „Goblenz“ (nicht bei Tieste)                    Ti.1165.45 GEB-KFR    150,-      80,- 
 

208  Duisburg     1 und 20 Billionen Mark 25.9.1923, 20 Billionen mit Scheinkontrollnummer Mr *752394 
1 Billion mit echter KN                                   K.1179q,r    KFR       50,-      o.L. 

 

209  Düsseldorf    G.B.C.AG  20 000 Mark o.D. halbierter Doppelschein rechts, 
               dazu Kopie des Gesamtscheines                               Mü.1230.6   KFR       70,-      35,- 
 

210  Düsseldorf-Gerresheim  Dreher & Sohn GmbH  500 Mark  31.8.1922                Mü.1220.2   VZL       75,-      35,- 
 

211  Elberfeld     Presbyterium der ev. luth. Gemeinde 1, 2, 5 und 20 Mark Bausteine o.D. (1947)  
               für die Christuskirche                                4 Stück         KFR,FKF    200,-    120,- 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

212  Essen       Städtische Sparkasse  10 Mark Anteilschein zur neunten Kriegsanleihe 
               30. Sept. 1918  namentlich ausgestellt                   gerissen, geklebt      SGB       50,-      o.L. 
 

213  Essen       Essener Bergwerks-Verein „König Wilhelm“ 50 Mark          Mü.A114.1         KFR     200,-    120,- 
 

214  Hamborn     Thyssen-Hütte  200 Mark  2. September 1922   einseitiger Probedruck   Mü.1969.4P     VZL     150,-      60,- 
 

215  Hamborn     Thyssen-Hütte  500 und 1000 Mark  14. September 1922   
einseitige Probedrucke, 1000 M mit 3 versch. Kontrollnummern    Mü.1970.2 und 3   KFR/WGB   160,-      70,- 

 

216  Hamborn     Thyssen-Hütte  500 Mark  2. Oktober 1922                 Mü.1970.4b         KFR     130,-      50,- 
 

217  Köln        M. DuMont Schauberg  5 Mark  o.D. Wz. Hakenkreuzmuster     Mü.2385.3         KFR     120,-      60,- 
 

218  Köln        Brückengelderhebung Majewski (Schiffsbrücke) 4 Pfg. o.D. (vor 1918)  Ti. ---      Rf.  WGB     120,-      45,- 
 

219  Köln        Eisenbahn-Direktion Hohenzollernbrücke   
1 Pfg. 5 verschiedene Scheine                         Ti.3565.40       WGB-KFR     40,-      o.L. 

 

220  Köln        Restaurant Zoologischer Garten  1 und 2 Mark o.D. (1918)       G.281.01,02         KFR     150,-      80,- 
 

    Köln        Tischlerinnung siehe Los Nr. 308 
 

221  Köln-Dellbrück  Dellbrücker Lichtspiele  10 Pfennig Schein mit 2 eingelegten Marken 
                5 Pfennig Germania             Ti.3570.05.01         kleiner Eckrandfehler   WGB       90,-      50,- 
 

222  Mühlheim-Ruhr Thyssen & Co. AG  100, 200, 500 und 1000 Mark 8.9.1922 
4 Probedrucke, Varianten teils nicht bei Müller           zu  Mü.3010.1-4      FKF-KFR    200,-    100,- 
 
 

203 

 

213

206 

210 

 207 

201 205
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     Schätzpreis  Limit 
 

223  Remagen     Wilhelm Heimbach  1 und 5 Pfennig o.D. (1947)                Schöne 3531,3532   FKF        65,-      30,- 
 

224  Remscheid    Bergische Stahl-Industrie  500 Mark Lohn-Scheck  
auf die Reichsbank in Remscheid  blanko, nicht entwertet!        Mü.3720.1       KFR     100,-      60,- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sachsen 
 

225  Adorf i. Vgtl.  1 Billion Mark  1.11.1923                              Li.15   K.15c      WGB+      90,-      45,- 
 

226  Beierfeld     Hermann Nier  1 Million Mark  14. August 1923  
              mit zusätzlicher Unterschrift, Nennwert nicht bei K. und Schönawa,  

nicht in Sammlung Linke, sehr selten                           zu  K.292a     GEB     180,-      80,- 
 

227  Bermsgrün  Turnverein 1885 Bermsgrün e.V. wertbeständiger Anteilschein mit Wasserzeichen 
5 RM 25. Jan. 1929     Originalunterschriften Vorsitzender und Kassenwart           KFR       80,-      40,- 

 

228  Chemnitz    7 verschiedene Lohnschecks der Commerz- und Privat-Bank auf andere Banken  aus K.747   SGB-FKF      70,-      o.L. 
 

229  Dresden    MIMOSA AG  5000 Mark 28.2.1923 und Sachsenwerk 13.2.1923 
2 Scheine rückseitig mit interessanten Indossamenten           Mü.1135.1a, 1145.2d   FKF      100,-      40,- 

 

230  Dresden     DMA Dresdner Milchversorgungsanstalt  8 verschiedene Scheine der Filialen Burgkstr.,  
Königsbrücker Str., Poststr., Reitbahnstr. und Radebeul Leipziger Str. 60   
Ti.1475055.12, 075.02-04, 125.10,11, 130.03, 135.12                         GEB-KFR      70,-      35,- 

 

    Dresden      siehe auch unter Länderbanken 
 

231  Dresden-Altstadt  Amtshauptmannschaft  4x 500 Millionen verschiedene Druckmuster 
                 Graph. Werke GmbH Dresden, sehr interessant und selten            K. --      KFR     300,-    120,- 
 

232  Dorfchemnitz Turnverein Dorfchemnitz, e.V.  Anteilschein zu 20 RM  1.1.1927                   WGB       75,-      30,- 
 

233  Eibau      Gemeindekasse auf Gemeindegirokasse 100 Millionen Mark 15.10.1923      K.1248b    WGB+      45,-      30,- 
 

234  Kirschau    C. Otto Engert Textilwerke GmbH  1 Billion Mark  19.11.1923     Li.2659a  K.2659ii    WGB+    100,-      50,- 
 

235  Königstein   Tourismus Verein Naturfreunde   Baustein 2 Mark o.D. (  )        G/M 729.1         KFR     250,-    125,- 
 

236  Lauter     Sächsische Emaillier- und Stanzwerke AG  1000 Mark o.D. blanko 
DRUCKMUSTER mit Serienbezeichnung F und ohne Datum (so nicht bei Müller)  

                     zu  Mü.2595      KFR     200,-    120,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Leipzig        1000 Dollar Spielwaren Vigier & Co. siehe Los 313 

 

Meffersdorf (Oberlausitz)  siehe bei Schlesien 
 

237  Neugersdorf  C.G. Hoffmann AG  2 Milliarden Mark 18.10.1923   sehr seltener Nennwert 
und mit diesem Datum bisher gänzlich unbekannt, Einzelstück          zu  K.3781qF   GEB     250,-    150,- 

 

238  Plauen     Plauener Sport- und Ballspiel-Club e.V.  Anteilschein 5 RM Januar 1931 
              gedruckt bei E. Erbs Plauen, Originalunterschriften Vorsitzender und Kassierer           KFR       80,-      30,- 
 

239  Plauen     Feinkost Stüber   2 Pfennig o.D.                            Ti.5655.15    KFR     100,-      60,- 
 

240  Schönheide  Turnverein Schönheide  Anteil-Schein  2 Mark o.D. (um 1910) 
Jugendstilrahmen, Originalunterschriften Vorsitzender und Kassierer                 KFR       80,-      30,- 

 

241  Walddorf    M.E. Halank   1000 M  20.10.1922   
Kundenscheck der Löbauer Bank, Zweigstelle Eibau                 Mü.4874.1    KFR     250,-      90,- 

 
 

 

 
226 

 
236 

229 

241 
237

225 

233 

235
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     Schätzpreis  Limit 
 

242  Wingendorf  August Teichmann  500 und 2x 1000 Mark  6.10.1922          Mü.5040.1-3   2x KFR,  WGB      95,-      40,- 
 

243  Zittau      23 Großgeldscheine 1918-23, zumeist Inflation in vielen Varianten   
 aus G.579 und K.5800,01,02,09,10                    GEB-KFR    100,-      o.L. 

 

244  Zwickau    Kaninchenzüchter-Verein „Gut Zucht“ Zwickau-Marienthal i.Sa. E.V. 
              Anteilschein 5 RM   5. Mai 1927  Originalunterschriften 1. Vorsitzender und Schatzmeister 
              rückseitig Bedingungen, die den Schein praktisch zum Spendenschein / Baustein machen    KFR       80,-      30,- 
 

Schlesien 
 

245  Königswalde Gefangenenlager der Steinwerke C.C.v.Thaden   
              1 Mark (FKF), 2 Mark (SGB), 5 Mark (zeitgenössisch geklebt)   Ti.05.04, 05, 11      SGB-FKF    250,-    120,- 
 

246  Meffersdorf  (Kreis Lauban, heute Uni cice, Powiat Luba ski)  
Landständische Oberlausitzer Nebensparkasse  5 M Zinskupon der Reichsanleihe von 1916 

              mit Stempel Meffersdorf, möglicherweise als Zahlungsmittel genutzt                 WGB             40,- 
 

247  Glogau      7 verschiedene Scheine 1922/23 bis 50 Millionen Überdruck und 
    Waldenburg   9x Niederschlesisches Steinkohlensyndikat, viele Varianten zu K.5395  zus. 16 Scheine   SGB-WGB     80,-      o.L. 
 

248  Schneidemühl 50 Mark o.D. bis zum 15. Februar 1919   nicht entwertet       G.480.03b            GEB       45,-      25,- 
 

249  Trebnitz    Städtische Sparkasse  Briefmarkengeld   
75 Pfennig Germania auf geschlitztem Karton              Ti.7400.05.01.1        KFR       85,-      45,- 

 

250  Inflationsgeldscheine aus Glogau (4), Neusalz (2) und 1 Million Überdruck Schneidemühl M.W2a         GEB       70,-      30,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Schleswig-Holstein 
251  Flensburg Flensburger Schiffsbaugesellschaft  42 Goldpfennige, 1,05 und 2,10 Goldmark 1.12.1923 

mit Lochentwertung                                M.1665.13a,14a,15       GEB       80,-      o.L. 
 

 

252  Pinneberg  Kreis 500 000 (senkrechtes Wz.), 1 Million und 10 Milliarden Mark 1923 
Stadt 5 und 20 Milliarden 1923,  LSK P002a1, a4, b2, P003a1, c    K.4309, 4312  5 Scheine  WGB-GEB     50,-      o.L. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
253  Uetersen  Spar- und Leihkasse  1 Million Eigenscheck 17.8.1923  LSK U002a  K.5272a            GEB     200,-      60,- 
 

254          dito     5 Millionen  Eigenscheck 28.8.1923          LSK U002b  K.5272b  Eckabschnitt   SGB       80,-      o.L. 
 

255          dito   10 Millionen  Eigenscheck 15.9.1923          LSK U002c  K.5272c            VZL     200,-      60,- 
 

256          dito   20 Millionen  Eigenscheck 20.9.1923          LSK U002d  K.5272d            GEB     200,-      50,- 
 

257          dito 100 Millionen  Eigenscheck 26.9.1923          LSK U002e  K.5272e            SGB     120,-      40,- 
 

258          dito 500 Millionen  Eigenscheck 13.10.1923         LSK U002f  K.5272f 
mit geänderter Rückseite, bei Keller und LSK nicht vermerkt     WGB     220,-      65,- 

 

259         Spar- und Leihkasse  Anweisung   10 Milliarden 24.10.1923   LSK U002g  K.5272g  Stpl. blau  GEB     180,-      60,- 
260          dito           Anweisung   20 Milliarden 29.10.1923   LSK U002h  K.5272h  Stpl. blau  GEB     180,-      60,- 
261          dito           Anweisung   50 Milliarden 29.10.1923   LSK U002h.2 K.5272h  Stpl. rot   GEB     200,-      65,- 
262          dito           Anweisung 100 Milliarden   8.11.1923   LSK U002i  K.5272i  Stpl. blau  GEB     200,-      65,- 
 

263  7 komplette Sätze Serienscheine aus Appen, Esingen, Groß Nordende auf sämisch Papier, Hainholz,  
Kummerfeld, Tangstedt und Thesdorf, zusammen 40 Scheine                                KFR     100,-      o.L. 

 
 

 
255 262 

 
aus 245 249 248 

258 
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Thüringen                            Schätzpreis  Limit 
 

264  Auma       3x 50 Mark 19.10.1922  Aufdrucke auf Serienscheinen          Mü.180.2c, 3c, 5c    KFR       90,-      o.L. 
 

    Erfurt         Tauschgesellschaft 1931  siehe Los Nr. 303 
 

265  Frankenhausen Perlmutter-Knopffabrik  100 Mark  1.10.1922  mit Fabrikansicht    Mü.1525          KFR       80,-      40,- 
 

266  Frankenhausen 18 verschiedene Inflationsscheine verschiedener Firmen: Braunkohlenwerk Aurora (2),  
Friedrich Diederich (2), Gothe & Ostwald (2), AG Mix & Genest (2), Schneider & Willing, Carl Voigt,  
Aug. Zierfuß, MIMAS (3), Landgraf & Engelmann, Landgraf & Sohn (3)            K.---      WGB-SGB    450,-    175,- 

 

267  Neuhaus     Porzellanfabrik  100 000 Mark 15.8.1923 Überdruck auf 100 Mark     Mü.3250W4    SGB       40,-      o.L. 
 

268  Sonneberg    500 000 15.8., 1 Million 14.8. und 50 Millionen 25.9.1923, letzterer im 
               Bauhausstil nach den Entwürfen von Beyer wie die Scheine des Landes. 
               Dazu 13 verschiedene Kleingeld- und Serienscheine, zusammen 16 Stück           GEB-KFR      80,-      40,- 
 

    Sonneberg      Baustein NAW  siehe Los Nr. 109 
 

269  Suhl        100, 500, 1000 und 10 000 Mark 1922/23 selten gute Erhaltungen Mü.4685.1a,2a,3,4    FKF-KFR    240,-    100,- 
 

    Suhl          Hotels und Wohnungsbaukombinat siehe unter DDR 
 

270  Weimar      Thüringer Beamtenbund  1 Reichsmark   23. April 1923 bis 1. Juli 1926.    
               Sehr seltene Ausgabe zur Finanzierung des auf der Rückseite abgebildeten  

Bundeshauses in Weimar, Luisenstr. 33.  
Feines Wasserzeichenpapier Verflochtene Wellenbänder, Lehrke 142                FKF      180,-      80,- 

 

271             dito                2 Reichsmark  23. April 1923 bis 1. Juli 1926              SGB     180,-      80,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Westfalen 
 

272  Westerkappeln  Verein für Heimatkunde 5 Scheine zum zweiten Heimattag komplett   G/M 1415.1a  FKF-KFR     150,-      80,- 
 

Westpreussen 
 

273  Czersk   Holzindustrie Hermann Schütt AG  5, 20 und 50 Mark  21.2.1920        K.VA2772a   WGB-GEB    120,-      60,- 
 

274  Elbing    11 zumeist verschiedene Scheine/Varianten der Ausgaben 5.8.1914  
(mit rotem Magistratsstempel) und 1.11.1918, alle entwertet  G.126  dazu 
Dirschau beide Ausgaben vom 15.11.1918 komplett G.104.01,02 a und 03.04   15 Scheine  GEB-KFR     125,-      50,- 

 

Württemberg 
 

    Heilbronn  Hermann Zügel, Kaiserstr. 20   siehe Los 307 
 

275  Schramberg  Gebrüder Junghans AG  100 000 M  21.8.1923  Udr.-WZ 46 mm       K.5051aa      GEB       35,-      o.L. 
 

               Firmenangaben und Aktien zur Firma siehe Los 1033 und 1034 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

270 
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289 
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GELDSCHEINE AUSLAND                     Schätzpreis  Limit 
    CHINA 
276  13 verschiedene Scheine, dabei  P.117s (XF), 118t, 145c, 146B,C,D, 147Bb, 147C u.a.            SGB-FKF      200,-      65,- 
 

ESTLAND 
277  10 Marka  1922                                                  P.53a        FKF        70,-      35,- 

 

FINNLAND 
 

278  Nykarleby      K. J. Pensar, 20, 30 und 50 Finnmark                        K. --        KFR       90,-      50,- 
 

279  Tampere       Stadtkasse 1, 10, 50 und 100 Finnmark  blanko  K. Papiergeld 1. WK 164-168       KFR     160,-      80,- 
 
    FRANKREICH 
280  5 verschiedene Assignate ab 1792 zu 10 und 50 Livres, 10 Sous, 15 Sols und 2000 Francs   

P. A65,66a,68,72,81   WGB-SGB      80,-      40,- 
 

281  1000 Francs 18. Avril 1940  Großformat 235x130 mm auf sehr feinem Papier          P.90c     VZL-FKF       50,-      o.L. 
 

282  ½ Fr. NAAFI Token  Armee-Kantinengeld  2. Weltkrieg und 2 Francs Alliiertenserie 1944              GEB       30,-      o.L. 
 

283  Société Francaise du Chèque de Voyage under License of American Express Company 
500 Francs  Reisescheck bezahlt aber nicht eingelöst, sehr selten, kassenfrisch. 
Dazu 100 Francs 1941 mit Stadtansicht von Paris.                             2 Stück   GEB-KFR       80,-      o.L. 
 

284  200 Francs 1989                                                   P.155c      VZL       70,-      30,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    GROSSBRITANNIEN 
 

285  5 Pfund  5. September 1938   Fälschung „Aktion Bernhard“   gute Qualitätskategorie, die meisten 
    Fälschungsmerkmale nicht vorhanden, siehe Grabowski: Geld des Terrors S. 310       zu  P. 335a       VZL       80,-      40,- 
 

286  10 Shillings o.D. (1955-60)                                           P.368c       KFR       85,-      45,- 
 

ISLAND 
 

287  Husavik        Kaupfelag Þingeyinga, Wertmarkenheft zu 10 Kronen                        KFR     100,-      40,- 
 

LETTLAND 
288  6 verschiedene Scheine der Stadtverwaltung Mitau ( ): 1 und 10 Kopeken 12.8.1915,  

3 Kopeken 12.8.1915, 1,2 und 5 Kopeken 20.10.1915    GHS LE 16b, 19, 24a, 35a, 36a, 38a       WGB-SGB    200,-      50,- 
 

POLEN 
 

289  Musternotenbuch des Finanzministeriums mit den Banknoten der Ausgaben 1948 (4) und 1965 (1)   
    alle mit Aufdruck WZÓR                                          P.137-140s, 141s2  KFR     120,-      75,- 
 

290  PROBE  der Rückseite zu 20 Zloty 1940 mit Wasserzeichen Frauenkopf n.li.           kleiner Fleck  WGB      100,-      50,- 
 

291  5 Scheine Polen Marek bis 50 000, 5 Zloty 1930, 50 Zloty 1929 und 9 meist verschiedene Scheine 
    Generalgouvernement 1940/41                                zusammen 14 Scheine   SGB-FKF       40,-      o.L. 
 

SCHWEIZ 
292  5 Franken  1. Juli 1922                                             P.11f         VZL     125,-      65,- 
 

293  100 Franken  1. Oktober 1957                                        P.49b         GEB       60,-      40,- 
 

    CAISSE D`ESCOMPTE DE GENÈVE 
294  10 Francs  2.8.1856                                               P.S311      GEB-SGB    300,-    180,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

284 286 

292  
294 293 
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USA                                                                         Schätzpreis  Limit 
 

295  2 Dollars  1917  Jefferson   mit seltenerer Unterschriftenkombination Helliott / White     P.188       GEB      330,-    165,- 
 

296  5 Dollars  1914 Lincoln    White / Mellon   7-G Chicago                     P.359b      GEB+     130,-      65,- 
 

297  9 alles verschiedene 1 Dollarnoten: Silver Certficate 1957, Federal Reserve Notes 1988A  
Cleveland, 1993 und 1995 New York, 1995 Minneapolis, 1999 Atlanta; 2003 New York,  
2009 New York und Richmond, dazu 2 Dollar 1963                           10 Scheine  GEB-KFR      35,-      o.L. 

 

298  5 Dollars  Series 461 (1946/47)  MPC  Military Payment Certificate                  P.M6       GEB      120,-      40,- 
 

299  T. L. Boggs, Picker tickets 1, 2, 5, 8 und 20 Quarts,  
    Farmarbeiter auf den großen Plantagen in den Südstaaten erhielten diese Marken zur Abrechnung der  

gepflückten Mengen (Erdbeeren oder ähnliches). Dafür konnten sie im farmeigenen Laden einkaufen  
oder sich das Geld am Ende der Kampagne auszahlen lassen                      5 Stück      GEB      100,-      60,- 
 

300  7 verschiedene Holzgeldscheine in den Wertstufen 1, 2 und 5 Nickel entspricht 0,05  0,10 und 0,25 Dollar  
aus den Jahren 1949-54                                                       KFR      100,-      30,- 

 

   Eine umfangreiche Sammlung Holzgeldmünzen (Wooden Nickels) finden Sie als Losnummer 2107 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    PAPIERGELDZEICHEN BESONDERHEITEN 
    (Die Ausgaben der DDR siehe dort. Auch sind viele Besonderheiten regional eingeordnet) 
 

301  Freigeld (Schwundgeld) Werbeschein der RSF (Radikal Soziale Freiheitspartei) 
    100 Mark Berlin, 1. Januar 1952                                   Li. C-01.4         FKF         60,-      35,- 
 

302  RSF (Radikal Soziale Freiheitspartei) 3 verschiedene Spendenscheine: Düsseldorf, 
½ DM November 1948, 1 DM Oktober 1949 und 2 DM Juli 1949             Li. C-03b,c,d       KFR      160,-      75,- 

 

303  Tauschgesellschaft Erfurt  ½, 1 und 5 WÄRA 1931.  
2 gelaufene Scheine mit Marken, 1 WÄRA blanko                       Li.B-02c        GEB-KFR     170,-      80,- 

 

304  Ulmer Tauschgesellschaft ½ und 1 WÄRA 1931. 2 gelaufene Scheine           Li.B-12.2         GEB        50,-      30,- 

 

305  Freigeld-Fibel. Nachdruck des Propagandaheftes aus dem Freiland-Freigeld-Verlag Berlin 1924. 40 S. 
    mit einer Einführung in die Freigeldwirtschaft und MUSTER-Abbildungen                      neuwertig       25,-      o.L. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
306  Hotel Esplanade Roulette-Marke 2 (Mark), Pappmarke 65x65mm. Wir vermuten die Verwendung in den  

zwanziger Jahren oder früher im alten Hotel Esplanade Bellevuestraße, einem der bedeutendsten Berliner Hotels. 
Die Zuordnung zum gleichnamigen Casino in Hamburg, in dem heute Roulette gespielt wird, erscheint auf  
Grund der Ausführung in Material und Druck weniger wahrscheinlich.  
Da uns ein ähnliches Stück bisher unbekannt ist, bleibt wohl Forschungsarbeit zu leisten.             FKF          LP       o.L. 

 

307  1000 Dollar Werbenote Rückseite Hermann Zügel Heilbronn a.N. Kaiserstr. 20   
    dieser Aussteller bisher nicht gelistet, Einzelstück beim Einlieferer aus alter Sammlung  zu  Li.C13       VZL+        LP       o.L. 
 

 

 

299 
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   303
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   300

 296
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   Schätzpreis  Limit 
308  EINE MILLION MARK  9.8.1923 (R.106a) FZ AK (Kölner Verlagsanstalt) nachverwendet 
    Kölner Tischler-Innung Rheinfahrt 1925 nach Andernach                                   WGB+      25,-      o.L. 
 

309  1 Mark Darlehenskassenschein 1920  2 Stück mit eingelegtem Kalender 1923 als Werbung für Firma 
Reinhard Lindner Halle Riebeckplatz 2,  Elektroanlagen “Dynamo Halle Saale”                     VZL       45,-      o.L. 

 

310  1000 Mark Reichsschwanknote Werbenote mit Blankorückseite „Ein Tausend Mark t - frauen…“         KFR       25,-      o.L. 
 

311  100 M und 1000 Mark 1.1.1902 (!) Reichsbanknoten  
auf großer Reklamemarke für die Schlesische Pferdelotterie                                 WGB       25,-      o.L. 

 

312  The Blue Devils of Hamburg   Football Team Werbescheine von 1997 
    00, ½, 1, 19, 76, 80 und 250 Dollars                             7 Scheine             KFR       35,-      o.L. 
 
 

313  21 Werbe- und Propagandascheine, dabei 1000 Dollar Leipzig Spielwaren Vigier & Co. gebraucht 
    und mehrere Überläuferscheine (SAFE CONDUCT PASS) Irak                            20x  KFR     120,-      40,- 
 
    BRIEFMARKENGELD 
    Briefmarkenscheine sind bei dieser Auktion regional eingeordnet, siehe Los Nr. 169, 172-175, 186, 192, 203, 249 
    Die Briefmarkenkapselgelder siehe bei Marken und Zeichen ab Los Nr. 2099 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SAMMLUNGEN, POSTEN und LOTS 
 

314  Großes Banknotenalbum mit Sammlung alle Welt, dabei z.B. 50 Francs 1999 Saint-Exupéry kfr.,  
Bundesrepublik 5, 10 und 20 DM 1980 kfr., viele exotische Ausgaben, zusammen über 370 Scheine    SGB-oft KFR     400,-    100,- 

 

315  Posten Weltbanknoten, dabei 10 Dollars Neuseeland Polymernote P.190 kassenfrisch, 3verschiedene  
2 US-Dollar ab 1928, 1 Dollar 1935 und 1957, etwas Russland 30er Jahre u.a.,  
zusammen 27 Scheine und eine dekorative amerikanische Aktie Arlen Shopping Centers 1971      SGB-KFR         70,-      o.L. 

 

316  Posten ausgesuchter Banknoten DR und Nebengebiete, dabei z.B. 50 M Eierschein 1918, 500 Mark 27.3.23 
    kassenfrisch mit Originalbanderole, 500 Milliarden Firma K, 5 Rentenmark 1923 (Randschaden), 100 M 1924, 
    viel 3. Reich in guter Erhaltung, Länderbanknoten ab Sachsen 1890, zusammen 55 Scheine      SGB-KFR       450,-    125,- 
 

317  Schöner Posten deutsches Notgeld. Fast ausschließlich Großgeldscheine bis z.B. 100 Milliarden Gaardener  
    Eisengiesserei und Maschinenfabrik Vollert & Merkel Kiel-Gaarden fkfr., 20 Milliarden Amtshauptmannschaft 

Freiberg. Dabei auch einige Länderbanknoten ab 100 M Sächsische Bank 1911, 5 Scheine Köln 1923 mit Unterschrift 
Adenauer in guter Erhaltung, Ostfriesische Fett-Handels-Gesellschaft Leer u.a. Außerdem zwei interessante 
Finanzdokumente beiliegend: Wechsel mit Protest 1935 und Quittung des Bankhauses Max Wertheimer Büdingen 
1904 über empfangene Zinsen zur Stammheimer Gemeinde-Anleihe        zusammen 66 Stück   GEB-KFR       350,-      65,- 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
318  Posten Inflationsbanknoten (71 Stück, dabei 31x 100 000 M R.82), dazu einige Kleingeldscheine und 
    Inflationsbriefmarken in Bogenteilen, teils mit besonderem Zeilenstempel BERLIN 19 / 13.9.1923   
    unterschiedliche großteils gute Erhaltungen                                        SGB-KFR      100,-      o.L. 
 

319  Interessanter Notgeldposten 1914 (6x Guhrau) bis 1923. Dabei 500 Mark Hannover 1922 kfr.,  
500 000 Sommerfeld, 50 Milliarden Attendorn, 1,05 Goldmark Landau, 20 000 und 1 Million  
Lägerdorf Portland-Cement-Fabrik.                             Zusammen 26 Scheine  GEB-KFR      150,-      30,- 

 

320  Posten deutsches Notgeld, überwiegend Großgeld Inflation 1923, dabei auch ein Seidenschein Bielefeld und 
    25 Scheine verschiedener Reichsbahndirektionen. Zusammen 68 Scheine in zumeist guter Erhaltung   SGB-KFR      220,-      60,- 

 
 

 
308 311 

 

aus 314 

aus 319 
   aus 316 

310
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             Schätzpreis  Limit 
321  Album mit 216 zumeist verschiedenen Kleingeldscheinen, Verkehrsausgaben.  

Auch interessante Stücke enthalten, z.B. Leinenscheine Ruda O.S.                       SGB - meist KFR    300,-      60,- 
 

322  Kriegsgefangenenlager 1. Weltkrieg alles verschiedene Scheine aus Chemnitz (4), Eschwege,  
Frankfurt a.M. (4), Golzern, Karlsruhe, Salzwedel (2), Wittenberg, Zerbst (3), 
dazu 10 verschiedene Kleingeldscheine 1917 (Verkehrsausgaben), dabei Rinteln kompletter Satz 

    Originale (3x kfr.,1x gebr.), Stade komplett kfr., Nesselwang 5, 10, 20 Pfg.      zusammen 27 Stück  SGB-KFR     200,-      o.L. 
 

323  Kleine Sammlung mit über 200 Kinder- und Spielgeldscheinen.  
Bessere und ältere Scheine dabei.                                          großteils  KFR      400,-    120,- 

 

324  18 interessante Kindergeldscheine verschiedener Firmen, EDEKA-Kindergeld             GEB - meist KFR     150,-      50,- 
 

325  LPG-Geld 1Mark Riethnordhausen (LS 2R05a2) und 2 MDN Schneeberg (LS 2S05a3), dazu zwei 
    Scheine Kroatien: 1000 und 5000 Kuna 1943, gedruckt bei G&D                   4 Scheine, alle  KFR        80,-      o.L. 
 
 

Ende der Auktion in Gifhorn anlässlich des Sammlertreffens am 30. April 2014. 
 

Besten Dank für Ihre Beteiligung. Als Saal- oder Fernbieter erhalten Sie die Ergebnisliste kostenlos zugesandt. 
 

Wir wünschen Ihnen eine angenehme und erfolgreiche Veranstaltung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

NUMISMATISCHE UND WIRTSCHAFTSHISTORISCHE LITERATUR 
 

501  Illustrierter Anzeiger über gefälschtes Papiergeld und unächte Münzen. Nach amtlichen Quellen von  
Commissionsrath Adolf Henze. Nr.1 1872. Enthalten u.a. falsche Darlehenskassenscheine 25 Thaler 1870,  
falsche Thaler der Leipzig-Dresdner Eisenbahn Compagnie mit Abb. und genauen Erkennungsmerkmalen.  
Mit Beilage 8 Seiten, ein Münzbild fehlt, sonst gute Gebrauchserhaltung                         GEB       25,-      o.L. 
 

502  Reichsbank (nur für den inneren Dienstbetrieb, streng vertraulich): Ausländische Noten und Münzen (Übersee). 
Umfangreicher stabiler Klemmband (Schrift in Goldprägung) mit den Abbildungen und Kennzeichen zahlreicher 
Überseewährungen, Stand 1938,39. Sehr seltenes Originaldokument. 
Zusätzlich eingeheftet: Merkblatt zur Erkennung falscher Dollarnoten März 1938 und Währungstabelle mit Kurz- 
bezeichnungen und Einheiten der ausländischen Währungen. Reichsgruppe Banken 1940.        Gute Erhaltung     120,-      o.L. 
 

503  Von der königlichen Bank zur Deutschen Reichsbank 175 Jahre deutscher Notenbankgeschichte  
    20. Juli 1765 - 20. Juli 1940. 70 S. Ganzleinenband mit vielen Bildern und Tabellen. Reichsdruckerei 1940. 
    Mit beiliegendem Schreiben des Direktors der Devisenverwaltung und Rundschreiben gez. von Walther Funk  

Reichswirtschaftsminister und Präsident der Reichsbank an die Kameraden der Reichsbank.             VZL+      45,-      o.L. 
 
504  Die Reichsbank. Verhandlungen und Berichte des Unterausschusses für Geld-, Kredit- und Finanzwesen. 
    Berlin 1929. Ausführliche Dokumentation zur Arbeit der Reichsbank und der Golddiskontbank seit 1914. 
    Mit zahlreichen Tabellen, Statistiken und historischen Hintergründen. 231 Seiten Original mit zusätzlicher  

stabiler Bibliotheksbindung (aus dem Besitz der Landwirtschaftkammer  Berlin Brandenburg).          VZL       30,-      o.L. 
 

505 Staatssekretär Fritz Reinhardt: Was geschieht mit unserem Geld? Nürnberg o.J. (1942) 64 S. 
Reinhardt war zeitweise Gauleiter von Oberbayern, Leiter der Reichsrednerschulde der NSDAP, ihm unter- 
standen die Reichsfinanzschulen, die Abrechnung des Raubgoldes enteigneter Juden von 1942 trägt seine Unterschrift. 
Nationalsozialistische Propagandaschrift zu Wirtschaft und Finanzen im 3. Reich aus NS-Sicht. 

 Mit teils rassistischer Propaganda, aber auch interessante Einzelheiten z.B. zum „Eisernen Sparen“.        GEB       30,-      o.L. 
 

506  Dr. M. v. Bahrfeldt: Die Notmünzen der Provinzen Ost- und Westpreußen 1916-1921.  
Halle 1930, 40 Seiten und 4 Bildtafeln mit zahlreichen Abb., Tabellen und Hintergrundinformationen.      GEB       65,-      o.L. 

 
      siehe auch Los Nr. 305  Freigeldfibel 

 
 

 

 

 

Bitte beachten Sie auch die weiteren Angebote einschließlich weiterer, teils umfangreicher Sammlungen und 
Posten im zweiten Auktionsteil. Ferngebote für die nachfolgenden Lose sind noch bis zum 7. Mai möglich. 

 
Für unsere nächste Auktion „Numismatik und Wirtschaftsgeschichte“  

können wir Ihnen ankündigen: 
 

Sammlung Banknoten DR  
Umfangreiche Notgeldsammlung mit Schwerpunkt Berlin und Brandenburg 

Sammlung Deutsche Kolonien mit mehreren hundert Scheinen DOA u.a. 
Sammlung DDR-Geschichte mit Geldscheinen, Münzen, Medaillen, Abzeichen u.a. 

 

Weitere Einlieferungen werden gern entgegengenommen. 
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HISTORISCHE WERTPAPIERE DEUTSCHLAND             Schätzpreis    Limit 
 

  Mit diesem Zeichen kennzeichnen wir im Katalog die Stücke aus dem Reichsbankbestand. 
Obwohl wir der Meinung sind, dass es grundsätzlich keine wesentliche Rolle spielt, woher die Objekte stammen und auch vor der Reichsbankauktion 
von verschiedenen Sorten gelegentlich große Posten auftauchten, folgen wir damit einer Anregung aus Sammlerkreisen und ersparen uns außerdem 
die jeweilige Einzelkennzeichnung der Entwertung. Alle nicht gekennzeichneten Einzelstücke tragen also keine Reichsbankentwertung. 
Zur Entwertung der Papiere aus dem Reichsbankbestand siehe auch Artikel von W. Bogon in DGW-Information 1-2004. 
Dieses Heft u.a. Publikationen des Vereins Deutsche Geldschein- und Wertpapiersammler können bei uns bestellt werden. 
Bitte beachten Sie den großen Anteil unentwerteter teils selten angebotener Wertpapiere aus alten Sammlungen in diesem Angebot. 
 

Actien-Bierbrauerei zum Plauenschen Lagerkeller, Dresden 
  Gründung der AG 1872. 1873 Ausgabe der Gründeraktien je 100 Taler. 1910 wurden etwa 70.000 hl Bier verschiedener 

Sorten gebraut und ein Reingewinn von 124198 Goldmark erwirtschaftet. Derzeit erfolgte eine regelmäßige Dividenden- 
zahlung zwischen 6 und 8%. Ab 1911 auch königlicher Hoflieferant.  
Nach Eingliederung in das Getränkekombinat Dresden in den achtziger Jahren Einstellung der Brautätigkeit am Ort,  
die eigene Quelle wurde aber zur Produktion des DDR-weit bekannten und beliebten „Margonwasser“ genutzt. 
 

1001  Aktie  100 Thaler  1. März 1873   
Gründeraktie mit Abbildung der Brauerei in der Chemnitzer Straße zu Dresden-Plauen             WGB        85,-      o.L. 
 

1002  Genußrechts-Urkunde über 30 RM  Juni 1926   Das Stück mit der Nr. 0001                    WGB        65,-      o.L. 
 

Actien-Gesellschaft „Helios“ für die Gewinnung von Mineralöl, Paraffin etc. zu Dortmund 
     Das Statut der Gesellschaft wurde im Juni 1858 durch König Friedrich Wilhelm von Preußen bestätigt und im  

Gesetzblatt veröffentlicht. 
1003  Interims-Quittung für die Actie 939 vom 1. November 1856 über 200 voll eingezahlte Taler Pr. Courant 
     Namenspapier ausgestellt auf Herrn Breuer in Witten, Originalunterschriften des Vorstandes - selten -    WGB      200,-      50,- 

 

Actien-Zuckerfabrik Rethen a.d. Leine. 
Gegründet 1876, Fusionen in den 1960er Jahren, dadurch eine der größten Produzenten in Norddeutschland. 
In den letzten Jahren des Standortes Rethen (heute zu Laatzen, Hannover) wurden bis zu 620.000 Tonnen Rüben verarbeitet. 

1004  Actie über 300 Mark 7.7.1881  Originalunterschriften, Eckabschnitt wie bei allen bekannten Exemplaren  VZL      150,-      30,- 
 

Actien-Zuckerfabrik Munzel-Holtensen. 
Gegründet 1883, heute in der Nordzucker Holding AG aufgegangen. Die alte Fabrik in Groß Munzel  
(heute zu Barsinghausen) wurde 2010 abgebrochen. Eine Flüssigzuckerfabrik existiert noch im Ort. 

1005  Stamm-Prioritäts-Actie No. 155. über 300 Mark 25.August 1891  
zahlreiche Originalunterschriften Abheftlochung  GEB      350,-      75,- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     AEG Allgemeine Elektrizitäts-Gesellschaft 
1006  6 verschiedene Aktien, 4 Anleihen und zwei Rechnungen der Firma 1936-42                meist KFR      150,-      30,- 
 

     AG für Bau und Grunderwerb zu Chemnitz 
1007  Actie über 300 RM (100 Thaler)  1. Mai 1874   nur wenige Stücke bekannt, kein Reichsbankbestand     KFR     145,-      65,- 

Gründeraktie mit faks. Unterschrift von Gustav Hartmann (Sächsische Maschinenfabrik) für den Aufsichtsrat. 
 

AG für Historische Wertpapiere, Wolfenbüttel 
Die ungewöhnlich gestalteten, an historische Vorbilder angelehnten, effektiven Stücke der einzigen AG dieser Branche. 
Die Stücke sind nicht entwertet und gültig, werden hier aber als Sammelobjekte günstig angeboten. 

1008  Aktie über 5 und über 50 DM August 1994 / 96  gültige Aktien (entspricht 11 Aktien) mit Restkupons 
dazu 4 verschiedene Bonus-Zertifikate in gleicher Gestaltung 2005/06, 2007/08, 2013/14    zus. 6 Stücke   KFR     100,-      50,- 

 

Amperwerke Elektrizitäts-AG, München 
1908 gegründeter Elektrizitätsversorger mit eigenen Wasserkraftwerken an der Amper und an der Loisach. Heute Teil der E.ON AG. 

1009  Aktie  1000 Mark  1. Januar 1913       Sehr dekorativer Art Decó Druck 
von Knorr & Hirth München Sendlingerstr. 80. in hervorragender Erhaltung                     FKF        45,-       o.L. 

 

     Bank für Mittelsachsen AG in Mittweida 
1010  Aktie Reihe X  1000 Mark  21. Dezember 1922  gedruckt bei Moritz Billig Mittweida 

Von dieser Ausgabe fand sich im Reichsbankbestand nur 1 Stück. Hier unentwertet im Angebot!         GEB     120,-      30,- 
 

 

1005 1004 
 

1003 

1007 
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Bayerische AG für chemische und landwirtschaftlich-chemische Fabrikate                         Schätzpreis  Limit 
(Chemische Fabrik, Heufeld, Oberbayern) 
Die Gründung 1857 war eine Gründungsinitiative von Justus v. Liebig, Emil Erlenmeyer und Baron von Hirsch. Sie war die erste  
große deutsche Düngemittelfabrik. Heute Süd-Chemie AG mit einer breiten Produktpalette bis zu Autokatalysatoren. 

1011  4 verschiedene unentwertete Aktien der bedeutenden Firma aus alter Sammlung: 
     1000 Mark  30. Dezember 1920, 1000 Mark 28. Dezember 1921, 100 RM 8. August 1924 und 
     Sammelaktie 5 Aktien à 20.- RM insgesamt 100.- Reichsmark 22. April 1925 sehr selten angeboten    GEB-KFR     400,-      50,- 
 

     Bayerische Motoren Werke, AG in München 
1012  Aktie  1000 RM  September 1925   

mit BMW Logo als Trockensiegel gedruckt bei Gebr. Parcus AG, München  unentwertet sehr selten      FKF      200,-      40,- 
 

      Bermsgrün Anteilschein Turnverein  siehe Los 227 
 

     Böhmisch-Brauhaus GmbH, Hartmannsdorf 
1013  Anteil-Schein 100 Mark volleingezahlte Stammeinlage  25. März 1925                         FKF        65,-      o.L. 
 

     Branntwein Destillation AG in Reichenberg 
1014  Deutsche Namensaktie über K  100  Juni 1923   

rückseitig Vermerke über regelmäßige Dividendenzahlung 1924-39                           WGB       50,-     o.L. 
 

     Buderus’sche Eisenwerke zu Wetzlar 
1015  Aktie Litera C.  1000 Mark  15. Mai 1900                           - nicht entwertet -     GEB     145,-      65,- 
 

     Daimler-Benz AG Stuttgart 
1016  Stammaktie  100 RM  Juni 1942  dekorativer Druck von G&D             - nicht entwertet -     KFR     120,-      30,- 
 

     Deutsche Aktiengesellschaft für Holzverwertung vormals CARL FERMOR & Co. RATHENOW 
1017  Aktie  1000 Mark  29. Mai 1923   dekoratives Großformat gedruckt bei Wenckebach Rathenow 
                           mit Kuponbogen in sehr guter Erhaltung                       VZL       80,-      o.L. 
 

     Deutsche Electromobil- und Motoren-Werke A.-G. 
     Gegründet 1921, Herstellung u.a. des Elektroautos „Omnobil“. In den zwanziger Jahren verdrängten Benziner die  

bis dahin erfolgreichen Elektromobile. Heute wieder sehr aktuell. 
1018  Aktie 1000 Mark   2.2.1922    Großformat mit Jugendstilunterdruck in bester Erhaltung, unentwertet     FKF        85,-      35,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     Deutsche Handels- und Wirtschaftsbank AG Sitz Berlin 
1019  Aktie  10 000 Mark  1. August 1923    Gründeraktie mit Kuponbogen                         GEB     120,-      o.L. 
 

1020  dito ein zweites Exemplar in guter Erhaltung, diesem beigegeben:  
Aufnahmeurkunde der Berliner Kaufmannschaft vom 18. April 1911,  

     für den Kaufmann Hubert Beck (die Aktien stammen aus dessen Nachlass) 
     Druck der Börsen-Buchdruckerei Denter & Nicolas, Großformat mit kleinem Eckrandschaden          GEB     150,-      30,- 
 

     Deutsche Industrie-Bank AG Berlin 
1021  Aktie über 10 000 Mark Juni 1923    Druck bei Wilh. Gottl. Korn Breslau 
     Im Reichsbankbestand fanden sich nur 37 entwertete Stücke, hier unentwertet mit Kupons.            WGB       60,-      o.L. 
 

     Deutsche Reichsbahn, Berlin 
1022  Schatzanweisung über 500 RM  1. Dezember 1939  4½ %  und 

Schuldverschreibung über 1000 RM 18. November 1940 4%  2 Papiere gedruckt bei der Reichsdruckerei    WGB       80,-      o.L. 
 

Deutsche Waggon-Leihanstalt AG zu Berlin 
Gegründet 1887 und seit 1899 AG zur Vermietung von Waggons und sonstiger Eisenbahntechnik. 1917 Umfirmierung 
in Eisenbahn-Verkehrsmittel-AG (Eva). Deren Aktie siehe unten. Der Umstellungsstempel findet sich auf den Aktien.  
Heute in der VTG AG aufgegangen. 

1023  Aktie Serie I 1000 Mark 2.3.1901 und Aktie Serie IV 23.3.1906                    2 Stück    WGB       80,-       o.L. 

 

 
1017  

1015  
1018 

aus 1020 
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Eisenbahn-Gesellschaft Greifswald-Grimmen                                            Schätzpreis  Limit 
     1895 gegründete Gesellschaft. Bereits 1896 wurde die 48,4 km lange normalspurige Strecke von Greifswald über  

Grimmen bis Tribsees eröffnet. 
1024  Stamm-Aktie über 1000 Mark  1. Juli 1896  Stück No. 002 
     Besonderheit dieser Gründeraktie: Das Stück wurde bereits am 16.7.1896 durch den Landeshauptmann in 
     Stettin außer Kurs gesetzt (Stempel auf der Rückseite) dann aber vollgültig weiter verwendet, wie der Umstellungs- 

stempel auf 700 RM belegt. Gesamtauflage nur 985 Stück, keine Lochentwertung. Hervorragende Erhaltung    FKF      300,-      75,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Eisenbahn-Verkehrsmittel-AG zu Berlin (Eva) 
Hervorgegangen aus der Deutschen Waggon-Leihanstalt AG (deren Aktien siehe oben). Heute in der VTG AG aufgegangen. 

1025  Aktie  1000 Mark November 1922  Besonderheit dieses großformatigen Stücks:         
Einige Druckausfälle durch Papierfehler, aber offenbar ehemals gültige Aktie, unentwertet            VZL       45,-      o.L. 

  

     Erdölgesellschaft „Annemarie“ 
     Namenspapier rückseitig ausgestellt auf Gewerkschaft „Walter Ritter“ 
1026  Anteil  Bielefeld, den 1. Juni 1939  im Unterdruck: DEUTSCHES ERDÖL FÜR DEUTSCHE INDUSTRIE 
     Abbildung von Zeppelin und Flugzeug, Schiff und Industrieanlagen             -unentwertet-      KFR       95,-      25,- 
 

Fahlberg-List Aktiengesellschaft Chemische Fabriken, Magdeburg 
Dr. Constantin Fahlberg war der Entdecker des Saccharins, welches die Firma neben anderen medizinisch- 
pharmazeutischen Präparaten produziert. Heute eine Tochtergesellschaft der HEXAL AG, die über zehntausend  
verschiedene Endprodukte aus mehr als 300 Wirkstoffen herstellt. 

1027  Aktie 100 RM  Februar 1942    unentwertet mit Kupons (!) 
     außerdem beiliegend 4 Geldscheine der Firma (o.D. um 1920)   seltenes Angebot               VZL-KFR     150,-      45,- 
 

     Felten- & Guilleaume Carlswerk AG in Mülheim am Rhein 
1826 in Köln als Hanfseilerei gegründet. 1873 wurde für die Herstellung von Draht, Drahtseilen und Kabeln  
eine Zweigstelle errichtet, die 1899 in eine AG umgewandelt wurde. 1905 erfolgte die Änderung der Firma  
in Felten & Guilleaume-Lahmeyerwerke AG. Großaktionäre waren Arbed, ab 1979 Philips.  
Seit 1986  Felten & Guilleaume Energietechnik AG.  

1028  Aktie 1000 M  15. Januar 1900   Gründeraktie, dekoratives Großformat mit hs. Unterschriften          WGB     180,-      40,- 
 

Zusätzliche Besonderheit dieses Stückes: Es dürfte so nicht existieren. Im Reichsbankbestand fanden sich keine  
Gründeraktien. Trotzdem zeigt das Stück die typische RB-Lochung. Es wurden einige wenige Exemplare übersehen  
und mit dem späteren Jahrgang ausgeliefert. Hier besonders preiswert angeboten. 

 

     Felten- und Guillaume-Lahmeyerwerke AG in Mülheim am Rhein 
1029  Aktie 1000 M  27. Mai 1905    dekoratives Großformat mit hs. Unterschriften  und 

Felten- und Guillaume Carlswerk AG Köln 
Aktien 100 und 1000 RM Dezember 1941                      zusammen  3 Stück     WGB-KFR      70,-      o.L. 

 

     Fr. Hensel & Haenert AG in Halle a.S. 
     Uralte Traditionsfirma gegründet 1820, seit 1911 AG. Vertrieb und Großhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln,  

insbesondere auch Kaffee und Tee mit eigener Kaffeegroßrösterei.  
1030  Aktie 1000 Mark 12. Oktober 1911 (Gründeraktie, Auflage 1250 Stück).  

Im Reichsbankbestand fanden sich nur 8 Stück. Hier ohne Reichsbanklochung in bester Erhaltung.  
Zusätzlich beigegeben: Rechnungsblatt mit Gebäudeansicht des Stammhauses.                    KFR       80,-      o.L. 
 
Fränkische Türen- und Möbelfabrik AG Hardheim (Baden) 
Gründung 1922, seit 1923 „Fränkische Holzwerke AG“. Die Gründeraktien sind sehr selten. 

1031  Aktie Mk. 1000,-  Hardheim i.B. Dezember 1922  Gründeraktie mit Kupons                     WGB     125,-      45,- 
 

„GASTAG“ AG badischer Gastwirte Karlsruhe 
Gründung 1923 für den Handel mit gastwirtschaftlichen Bedarfsartikeln. Im Unterdruck dieser Ausgabe  
das Wirtschaftsgebäude in der Waldhornstr. 21. 

1032  Aktie 20 Reichsmark Karlsruhe den 16.12.1924     
Ungewöhnliche Gestaltung und selten angeboten, Druck von Doering Karlsruhe                   GEB     150,-      40,- 
 
 

 
 

 
 

1026 

1027 

    1028 

1024 
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Gebrüder Junghans AG Schramberg                                                 Schätzpreis  Limit 
2011 feiert das traditionsreiche Unternehmen sein 150jähriges Bestehen. Um 1900 galt Junghans als die größte 
Uhrenfabrik der Welt. 1990 führte Junghans die erste Funkarmbanduhr der Welt ein. 

1033  Aktie 100 Reichsmark  Dezember 1931  unentwertet   - in dieser Form und Erhaltung selten -          KFR   150,-      o.L. 
1034  Aktien zu 800 RM und 2x 100 RM Dezember 1931  3 Stück entwertet aus dem Reichsbankschatz       KFR     50,-      o.L. 

 

 Eine Geldscheinausgabe der Firma siehe Los Nr. 275 
 

Geisweider Eisenwerke AG., Vorbesitzer J. B. Dresler sen. in Geisweid (Kreis Siegen) 
Gegründet 1846, seit 1879 unter der Firma Geisweider Eisenwerke AG. Produktion von Edelstählen. 

1035  Prioritäts-Actie  1000 Mark  1. Oktober 1893   
Großformat blanko unentwertet mit Kupons, in dieser Form und Erhaltung sehr selten                FKF     300,-      60,- 

 

Gemeinnütziger Bauverein Oberland AG in Lobenstein 
1036  Aktie über 40 RM vom 9. November 1925 Originalunterschriften, kleiner Eckrandfehler sonst gut erhalten    GEB      45,-      o.L. 
 

Gewerkschaft Braunschweig-Lüneburg, Grasleben 
Gründung 1910 zum Abbau von Salzen. Am Gründungskapital u.a. August Maggi beteiligt. Im Krieg auch  
Nutzung als Heeresmunitionsanstalt (Bergwerk Grasleben) und Nutzung der Salzlagerstätten zur Einlagerung  
von Kulturgütern und Archiven. Heute Teil der Kali+Salz AG. 

1037  Kux-Schein Nr. 727  2. September 1910  (Auflage 1000)  gute Erhaltung mit vollständigem Kuponbogen     WGB    350,-      65,- 
 

Gutehoffnungshütte, Aktienverein für Bergbau und Hüttenbetrieb, Oberhausen 
     Das wohl traditionsreichste Unternehmen der Schwerindustrie im Ruhrgebiet. Erste Konzessionen sind ab 1741 bekannt. 

Seit 1872 AG und durch Zukauf und Erweiterungen Großkonzern mit Bergwerken, Hütten und verarbeitenden Betrieben.  
Seit 1986 Teil der MAN AG. 

1038  Aktie Litera A über 1000 Mark  1. Januar 1898                      Abbildung auf der Titelseite 
     Großformatiger Druck von August Bagel Düsseldorf. Aktiennummer und Datum sind handschriftlich eingetragen. 
     Verschiedene Bezugsrecht- und Umstellungsstempel, Originalunterschriften der Großindustriellen Franz und  

August Haniel. Hervorragende, nahezu druckfrische Erhaltung, unentwertet sehr selten.   -unentwertet-   FKF     660,-    110,- 
 

     Handelsunion AG / Freiburg i.B. 
1039  Aktie über Eine Million Reichsmark  30. November 1923  Aktien mit derart hohem Nennwert sind selten. 
     Da die Gesellschaft keine Goldmarkumstellungsbilanz vorlegte, wohl eine spekulative Gründung.  

Druck auf Wasserzeichenpapier Freiburger Handelsdruckerei Mors & Singler                      VZL+     60,-      o.L. 
 

     Hansa- und Gewerbebank AG, Magdeburg 
1040  Aktie über 5000 Mark  Oktober 1923   Gründeraktie                                      KFR    100,-      o.L. 

 

IHAG Industrie- u. Handels-AG in Leipzig 
1041  Aktie  3000 Mark  15. Mai 1923  großformatige Art Decó Gestaltung, Druck Adolf Forker Leipzig        FKF     150,       30,- 
 

     Industrie-Gesellschaft für Steine und Erden, Frankfurt a.M. / Magdeburg 
1042  Antheilschein über 5000 Mark Frankfurt 16. August 1900 ausgestellt auf Herrn G.A. Jüthe Magdeburg  

mit rückseitigen Übertragungsvermerken und handschriftlichen Unterschriften No. 0049   Fleck im Zierrand   GEB      65,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Kleinbahn-Aktiengesellschaft Grünberg-Sprottau 
1043  Stamm-Aktie  1000 Mark  1. August 1911     

großformatiger Druck von G&D, handschriftliche Unterschriften des Vorstandes    -unentwertet-        GEB    125,-      65,- 
 

     Kleinbahn-Aktiengesellschaft Kohlfurt-Rothwasser 
1044  Stamm-Aktie  1000 Mark  Rothwasser, den 21. Oktober 1913   Gründeraktie (Auflage nur 440 Stück)    FKF     145,-      65,- 
 

Kleinbahn Cassel-Naumburg AG, Cassel 
Gründung der Gesellschaft 1902, bereits 1903 Betriebseröffnung. Wie das nachfolgende Papier belegt,  
wurde das Kapital vor Gründung auch in kleineren Beträgen eingesammelt.  

1045  Quittungsbogen Interimsschein zur Stamm-Aktie über 1000 Mark vom 27. Juni 1901. 
     Seltener Beleg mit mehrfacher Originalunterschrift der Direktoren                        sauber  GEB    300,-      60,- 
 

     Landcredit-Bank Sachsen-Anhalt, AG, Halle a.S. 
1046  Aktie  1000 Mark  21. Februar 1923  gedruckt bei Louis Koch Halberstadt (Auflage nur 535 Stück) 
     Von dieser Ausgabe fanden sich im Reichsbankbestand nur 6 Stück. Hier unentwertet in bester Erhaltung!   FKF     120,-      30,- 

 
 

1043
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Landwirtschaftlicher Creditverein für das Wendland zu Lüchow                               Schätzpreis  Limit 
Gründung 1869 zum Zwecke der Kreditvermittlung für die regionale Landwirtschaft. Ab 1936 als OHG weitergeführt. 

1047  Aktie  100 RM  Lüchow, 1. September 1925  Großformat 
ausgestellt auf Hofbesitzer Schulz Tolstefanz, sehr selten, nur wenige Stücke bekannt, hier No.678        VZL    180,-      30,- 

   

Ludwigsburger Lack- und Lackfarbenfabrik AG in Ludwigsburg 
     Gründung 1923 durch Übernahme der Lack- und Farbenfabrik von Friedr. Eugen Schilling in der  

Ludwigsburger Jägerhofallee 39 a. 
1048  Aktie  1000 Mark  1. Juni 1923                                          Besterhaltung  KFR    100,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Metallwarenfabrik „Werra“ AG, Wasungen 
1049  Aktie über 6000 Mark 20. Dezember 1923,  dieser Nennwert sehr selten,  komplett mit Kuponbogen       KFR    100,-      30,- 
 

Militär-Verein zu Kötzschenbroda und Umgebung 
     Der Verein wurde 1872 gegründet. Die Einnahmen aus den 1887 begebenen Anteilscheinen dienten der Anschaffung 

von Uniformen. 
1050  Antheil-Schein über 5 Rmk. 6. Februar 1887  mit handschriftlichen Unterschriften der Vorstandsmitglieder    WGB      85,-      45,- 
 

Reit- und Fahrverein Magdeburg 
Der 1927 gegründete Verein am Rennbahngelände Magdeburg-Herrenkrug existiert noch heute. Mit den Anteilscheinen 
von 1936 sollten neue Anlagen finanziert werden. 

1051  Anteilschein  50 RM  1. August 1936                             unentwertete Besterhaltung  KFR    100,-      35,- 

 

Sachsenwerk, Licht- und Kraft-AG, Dresden 
1052  Aktie über 1000 RM April 1922  unentwertetes Großformat und Genußrechts-Urkunde 30 RM Mai 1926 
     dazu 2 verschiedene großformatige Aktien Sachsen-Mühle AG Niederoderwitz i.Sa. 
     1000 Mark 18.1.1921 und 27.9.1923   4 unentwertete Papiere in guter Erhaltung, 1x Abheftlochung    WGB-VZL   140,-      40,- 
 

     Samlandbahn-AG, Königsberg 
1053  Stamm-Aktie  1000 Mark  4. August 1900  1943 heraufgesetzt auf 1500 RM. 
     Dekoratives Großformat von G&D. Auflage dieser Ausgabe nur 500 Stück.                        FKF     100,-      30,- 
 

     Sarotti AG Berlin 
1054  Aktie über 100 Goldmark  23. August 1924  dekorativer Druck in „schokoladenbraun“     -unentwertet-   KFR    110,-      45,- 
 

      Schönheide Anteil-Schein Turnverein   siehe Los 240 
 

     Schwerchemikalien-Fabrik AG zu Berlin 
1055  Aktie  1000 Mark  21. März 1923                                    mit Kuponbogen    WGB      85,-      o.L. 
 

     Sieg-Rheinische Germania-Brauerei AG Hersel b. Bonn • Siegburg • Wissen-Sieg 
     Gegründet 1899, zuletzt im Eigentum der Schlossbrauerei Neunkirchen (Saar), Sitz seit 1970 ebenda. 
1056  Aktie  1000 Mark  10. April 1923  

Außerhalb des Reichsbankbestandes ist uns kein weiteres Stück bekannt. In dieser Form zumindest 
von größter Seltenheit, zumal die Firma noch bis 1990 Bestand hatte.                -unentwertet-  VZL    125,-      65,- 

 

Stendaler Kleinbahn-AG 
1057  Stamm-Aktie über 300 RM  Stendal, den 25. Februar 1929   

Druck von G&D, keine Reichsbankentwertung, aber mit Abheftlochung    WGB    150,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
1047 1048 

1049 
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1056 



 32

Strelow-Hartpapier AG, Potsdam                                                    Schätzpreis  Limit 
Gründung 1923 zur Herstellung von Pappen und Pressspanerzeugnissen unter Einbeziehung prominenter  
Potsdamer Politiker und Geschäftsleute. Konkurs in Weltwirtschaftskrise. 

1058  Aktie  1000 Mark  Potsdam Juli 1923  ungewöhnlich dekoratives Papier, Gründeraktie mit Kupons        GEB    165,-      40,- 
 

Süddeutsche Beamtenversorgungs- u. Creditgesellschaft KGaA Mannheim 
1059  Aktie  1000 Mark  April 1923                                                     WGB    150,-      30,- 
 

     Süddeutsche Eisenbahn-Gesellschaft in Darmstadt 
1060  Actie  1000 Mark  1. März 1908  handschriftl. Unterschriften Aufsichtsrat und Direktion   -unentwertet-   GEB    125,-      65,- 
 

     Superphosphatfabrik Nordenham AG 
1061  Aktie  1000 Mark  Dezember 1921                                      -unentwertet-   VZL      85,-      o.L. 
 

     Textil-Industrie Niederrhein A.-G. in M.-Gladbach 
1062  Aktie  1000 Mark  23. Januar 1922  Gründeraktie  Großformat mit Jugendstilrahmen, 
     bisher nur entwertete Stücke aus dem Reichsbankbestand bekannt, 
     hier 25 Stück unentwertet mit Erneuerungsschein und Restkupons aus Privatbesitz               VZL-FKF  1000,-    100,- 
 

     Thienhaus-Aktien-Gesellschaft Vohwinkel 
1063  Aktie  1000 Mark  28. Januar 1922  Großformat gedruckt bei Girardet Essen, unentwertet mit Kupons      GEB    180,-      45,- 
 

     VEB Kommunale Wohnungsverwaltung Großenhain 
1064  Obligation zu 4% über 500,- DM vom  24.4.1962   bezahlt aber nicht entwertet                    WGB-     45,-      o.L. 

 

Vereinigte Glanzstoff-Fabriken, AG  (Aachen und Elberfeld) 
Gründung 1899, Herstellung von Kunstseide und ähnlichen Erzeugnissen. Spätere Fortführung unter den  
Namen Akzo bzw. Enka. In den fünfziger Jahren erstes deutsches Großunternehmen zur Produktion von Perlonfäden. 

1065  Aktie  1000 M  Aachen  Juni 1900  Gründeraktie, 
sowie die weiteren Emissionen aus Elberfeld zu 1000 M von 1909, 1913, 1916, 1920, 1921 und 1922 
7 verschiedene, Gelegenheit, in der Vielzahl nicht oft angeboten                             GEB    200,-      o.L. 

 

    Wilhelm Sieben Kredit-Aktiengesellschaft 
1066  Aktie  1000 Mark  Berlin-Charlottenburg, den 16. Februar 1923 

sehr seltene Gründeraktie aus dem Kreditwesen mit Kuponbogen                              GEB+   200,-      45,- 
 

      Zwickau-Mariental Anteilschein Kaninchenzüchter-Verein 1927  siehe Los 244 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1058 

Los 1062 (25 Stück unentwertet) 

1063 

1032
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 33

HISTORISCHE WERTPAPIERE AUSLAND 
                                                                               Schätzpreis    Limit  

BELGIEN 
 

     Compagnie des Installations Maritimes de Bruges             Abbildung auf der Katalogrückseite 
     Die 1895 gegründete AG baute den Hafen der Stadt Brügge und betreibt diesen bis heute.  

Die angebotenen in Brügge gedruckten hochdekorativen Papiere gehören zu den bekanntesten Objekten des Sammelgebietes. 
1067  Aktie über 500 Fr. vom 1. Mai 1904               unauffällige Lochentwertung, mit Kuponbogen     VZL+     180,-      60,- 
 

BULGARIEN 
 

1068  7 verschiedene Wertpapiere, zumeist sehr dekorative Aktien. Dabei auch dreisprachige Gold-Obligation  
des Roten Kreuzes von 1912, Bankaktien, Aktien Textilfabrik- und Alkoholfabrik mit Fabrikansicht 
interessanter Posten mit sehr guten Erhaltungen                                       VZL-KFR    120,-      o.L. 

 

FRANKREICH 
     Ateliers & Chantiers de la Pallice 
     Werftbetrieb im Hafen von La Rochelle am Atlantik. Hier wurden noch in den achtziger Jahren gefragte  

Luxusjachten gebaut. Dekorative maritime Vignetten und ungewöhnlich: Im Unterdruck der Lageplan des  
Hafenkomplexes mit allen Anlagen und Gebäuden. 

1069  Aktie über 100 Francs 31. Januar 1911                            mit anhängenden Kupons   VZL       70,-       o.L. 
 

     Chantiers Navals Francais SA                           Abbildung auf der Katalogrückseite 
     Werft an der Seinemündung bei Le Havre.  
1070  Aktie über 500 Fr. Paris Juli 1918.  Hochdekorative Gründeraktie in für diese Zeit ungewöhnlicher Druck- 

technik als Kombination von Hoch- und Offsetdruck ausgeführt. Mit Schiffs- und Werftdarstellungen,  
Allegorien, Seeleuten und Konstrukteur.                           mit anhängenden Kupons   FKF        65,-       o.L. 

 

GRIECHENLAND 
     Banque Amar 
1071  Aktie über 5x 100 Drachmen Januar 1920 
     Hochdekorative Jugendstilgestaltung, breite Abbildung der Stadt Thessaloniki mit Hafenszene und  

Weißem Turm, einer ehemaligen Befestigungsanlage, die heute das Museum für byzantinische Geschichte  
der Stadt beherbergt.                                                         KFR     100,-      o.L. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

K.u.K. MONARCHIE, ÖSTERREICH 
 

     Raab-Oedenburg-Ebenfurther Eisenbahn 
     1872 gegründete bis heute bestehende Bahn (Raaberbahn AG) im ungarisch-österreichischen Grenzgebiet. 
1072  Actie über 200 Gulden in Silber, 400 Reichsmark 1. Februar 1876  zweisprachige Gründeraktie mit Kupons   GEB     100,-      o.L. 
 

     Steirische Wasserkraft und Elektrizitäts AG, Graz 
     Die Gesellschaft wurde 1921 gegründet und versorgt bis heute die Steiermark mit Strom aus zahlreichen Wasserkraftwerken. 
1073  5 Stammaktien Lit. C je 1000 Kronen = 5000 Kronen 1. Juli 1923 selten angebotene, mehrsprachige Ausgabe. 
     Art déco Druck von Alfred Wall, Graz                    mit 30 komplett anhängenden Kupons  GEB       45,-      o.L. 
 

SCHWEDEN 
 

     Stockholms Rederi & Skeppsvarv                         Abbildung auf der Katalogrückseite 
1074  Aktie 500 Kronor  Stockholm  27. November 1918   
     besonders dekorativer Marinewert mit großem Segler und weiteren Marineattributen 
     Doppelbogen mit beigelegten Kupons und Statuten            feinste Erhaltung   Stück No. 190    KFR       65,-      o.L. 
 

USA 
     Boston Marine Insurance Company                       Abbildung auf der Katalogrückseite 
1075  Share vom 6. August 1895   

Von dieser dekorativen Aktie einer der ältesten amerikanischen Versicherungsgesellschaften  
werden zumeist nur Blanketten angeboten. Hier mit Originalunterschrift des Präsidenten.             VZL       70,-      o.L. 

 

     EISENBAHNEN (Katalognummern nach Schabmayr) 
 

     Baltimore and Ohio Rail-Road Company 
     Erste für den öffentlichen Verkehr gebaute Eisenbahn in den USA, gegründet 1827. Heute Teil von CSX Transportation. 
1076  50 Shares one hundred Dollars each  30. Sept. 1856    

seltene Originalunterschrift des Präsidenten Chauncy Brooks (1855-57)          BAOH-A-112      WGB       80,-      o.L. 
 

1077  10 Shares  MAR 29 1892  Originalunterschrift des Präsidenten Charles F. Meyer   BAOH-A-042      WGB       45,-      o.L. 
 

1078  5 weitere Papiere der Gesellschaft: 1892 (A041), 1899 (A054), 1902 (A061), 1904 (A063), 1928 (A101)    WGB-FKF   120,-      o.L. 
 
 

 
1069 1071 

1076 
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    Schätzpreis  Limit 

     Columbus & Xenia Railroad Company   
1079  30 Shares über 1500 $  April 1903  mit Originalunterschrift des Präsidenten P.W. Huntington  COXE A008    VZL      65,-       o.L. 
 

     Dalaware, Lackawanna & Western Railroad Company 
1080  5 Shares 1915 und 40 Shares 1948  2 Stück mit den Originalunterschriften der Präsidenten   DELW A001 WGB,FKF      65,-       o.L. 
 
1081  11 dekorative Aktien amerikanischer Eisenbahnunternehmen 1904-1962         alle gut erhalten     WGB,FKF    120,-      o.L. 
 

1082  17 dekorative amerikanische Aktien und Anleihen, teils über hohe Beträge, bekannte Namen  
und beliebte Branchen, z.B. Port of New York, Delaware River Port, Edison, General Foods            WGB,FKF    120,-      o.L. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SAMMLUNGEN, LOTS und POSTEN 
 

1083  6 verschiedene Wertpapiere aus München: Eisenbahn-, Kanal- und Bergbau- AG Aktie 1000 M 1923, 
     Süddeutsche Bergbau AG Aktien je 5000 M 4.7. und 27.8.1923, Deutsche Wald- u. Holz-Industrie-AG 
     Aktie 1000 M 4.4.1923, Bayerische Vereinsbank Kommunal-Obligationen 10 000 und 50 000 M 1923 
     Alle Papiere unentwertet, teils mit Kupons                                        WGB-KFR    200,-      60,- 
 

1084  9 verschiedene hochdekorative Wertpapiere zum Thema Marine in hervorragender Qualität aus guter  
Sammlung. Dabei Compagnie Maritime da la Seine 1899, Commerce & de Navigation d’Extreme Orient,  
British & Commonwealth Shipping Company                                       VZL-KFR     200,-      o.L. 

 

1085  6 verschiedene deutsche Kleinbahnaktien und Zugabe Hagener Straßenbahn: 
Kleinbahn-AG Bebitz-Alsleben, Stamm-Aktie 1000 RM 25.2.1929 ausgestellt auf Zuckerfabrik Alsleben  
Kleinbahn-AG Erfurt-Nottleben, Stamm-Aktie 1000 RM 25.2.1929   
Kleinbahn-AG Osterburg-Deutsch-Pretzier, Aktie 1000 Mark 12.3.1913, etwas braunfleckig   
Mecklenburgische Friedrich Wilhelm-Eisenbahn-Ges., Prioritäts-Stamm-Aktie 1000 M 1.4.1902   
Oschersleben-Schöninger Eisenbahn-Gesellschaft, 1000 M 10.8.1922   
Breslau-Trebnitz-Prausnitzer Kleinbahn-AG, 1000 M 2.1.1899  unentwertet   
Hagener Straßenbahn Obligationen 500 und 1000 Gulden Amsterdam 1961  8 Stück  gute Erhaltungen    WGB-KFR    600,-    100,- 

 

1086  Lot mit 5 Papieren aus Bremen: Dampfschifffahrts-Gesellschaft „Neptun“ 100 RM Mai 1933,  
Hermann Kimme KGaA Stamm-Aktie 20 RM Juli 1925, Stadtschuldverschreibung 500 M 1920, 
Norddeutscher Lloyd Genussrechtsurkunden 50 und 100 RM Mai 1926          alle unentwertet   WGB-KFR    250,-      50,- 

 

1087  2 unentwertete Hamburger Aktien: Kunstanstalt (vormals Gustav W. Seitz) AG 1000 M März 1923 
und Panagiotis Avramikos AG 20 RM Februar 1926, seltener Tabakwert, hervorragende Erhaltungen     FKF      240,-      40,- 

 

1088  3 interessante und dekorative regionale Anleihen: Stadt Nürnberg 1000 M 25.3.1920, Stadt Ludwigshafen 
     20 000 M 1.4.1923 beide unentwertet, Württembergische Elektrizitäts-AG Stuttgart 5 Pfund Sterling 1924     WGB     120,-      o.L. 
 

1089  4 großformatige unentwertete Wertpapiere aus Brandenburg: Anleihe des Provinzialverbandes Brandenburg  
     500 Mark 1908, Kur- u. Neumärkische Ritterschaftliche Kommunal-Schuldverschreibung 10 000 Mark 1923,  
     Aktien Excelsior-Fahrrad-Werke Brandenburg 1000 M 1923 und Ver. Neumärkische Kohlenwerke Zielenzig  

1000 Mark 12. Mai 1923                                                    GEB-VZL   130,-      30,- 
 

1090  4 unentwertete Papiere Berlin: Zwischenschein Wolle und Tierhaare AG 1000 RM 1939, Aktie AG für Bergbau  
und Industrieverkehr 2000 M August 1923, Anteilschein 20 000 DM DECOMESS Verwaltungsgesellschaft  
12. Sep. 1979, Teilschuldverschreibung Altbesitz Neue Boden AG 1000 RM Juni 1901 großer Doppelbogen  
mit Restkupons auf die zahlreiche Liquiraten gestempelt sind.                             GEB-KFR   100,-      o.L. 

 

1091  6 verschiedene deutsche unentwertete Aktien 1905-28: Hohenlohe-Werke, Bank für Handel und Filmindustrie  
München, Gebrüder Unger Chemnitz, Wäschefabriken Gebrüder Simon Aue, Rother & Kuntze Chemnitz    GEB-KFR   100,-      o.L. 

 

1092  7 verschiedene teils dekorative und auch mehrsprachige Wertpapiere von alt bis neu (Staats-Eisenbahn 1895 
     bis moderne Euro-Disney Aktie.                            Günstig und gut erhalten     WGB-KFR  120,-      o.L. 
 

1093  17 deutsche Wertpapiere: 11 verschiedene Schatzanweisungen Reichsschuldenverwaltung 1942,43, 5 Schuld- 
verschreibungen der Ablösungsanleihe 1925, Hypotheken-Pfandbrief Deutsche Centralbodenkredit-AG     GEB-VZL    150,-      30,- 

 

 
 
 
 
 

 
1079 

aus 1084 
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1094  Interessanter und hochwertiger Posten von 25 meist verschiedenen deutschen Wertpapieren                 Schätzpreis  Limit 
ohne BAROV-Ware ab 1896. Dabei: 
AG für Bergbau und Industrieverkehr 1000 M 1922, Ahrtalbank 100 Goldmark 1924 und 100 RM 1940,  
Baumwollspinnerei Gronau TSV 1000 M 1897, BUMA-Werke Keks-und Schokoladenfabrik Oranienburg  
Aktie 1000 RM 11.4.1921; C.A. Müller Schlossfabrik Witzenhausen an der Werra 1000 M Aktie 10.4.23  
und Vorzugsaktie über 1000 M 30. September 1923; Dix AG Weida 1000 M 1.7.1922; Erste Altmärkische  
Konservenfabrik Gardelegen 20 RM Nov. 1926; Gewerkschaft Burbach Kux 1896; Heyligenstaedt & Comp.  
Werkzeugmaschinenfabrik und Eisengießerei Gießen Aktie (Jugendstilgroßformat) 1000 Mark 8.Mai 1923;  
Schuldverschreibung Hohenlohesche Nährmittelfabrik Gerabronn 1000 M 18.1.1912; Otto Hetzer Wismar  
Aktie 20 RM Oktober 1927; Konversionskasse für deutsche Auslandsschulden Schuldverschreibung 100 Dollar  
1.6.1937; Lichtenberger Wollfabrik TSV 1000 M 1921, Maschinenfabrik Kießling Leipzig 100 RM Nov. 1929; 
Mühlenwerke Gottschalk Crefeld 1921, Oberrheinische Metall-Industrie Kehl 10 000 M 1923, Turbomotoren AG 
Stuttgart Aktie über 1000 M März 1923; Vogtländische Bleicherei und Appretur Aktie 1000 M 1.1.1911; Wäsche- 
fabriken Gebr. Simon Aue 1000 M 24.1.1912  (5x, dabei 1x unentwertet blanko)   gute Erhaltungen     WGB-KFR    700,-    200,- 

 

1095  Händlerposten: 100 Stück Aktien über je 100 RM 1931 des Uhrenherstellers  
Gebrüder Junghans AG Schramberg                                    KFR   1000,-      65,- 

 
WIRTSCHAFTS- und FINANZDOKUMENTE 

 

1096  Schiffszollschein Hamburg 1840, Post-Schein für Wertbrief 11 Thaler 25 Sgr. Hartenstein Kgr. Sachsen  
1857, Wechsel über 84,30 Mark Karl Weisbach Waffen-Fabrik Mehlis in Thüringen 15. Juni 1880 auf den  
Büchsenmacher Gustav Weidner in Plauen. Vordruck-Lithographie A. Jüttner Saalfeld, Rs. Wechselmarke 
und mehrere Übertragungsvermerke, 2 alte Quittungen auf Vordrucken, dabei 1000 Mark Böhmisches  
Brauhaus AG Berlin 1912, Ursprungszeugnis Avenarius Carbolineum, Scheck First National Bank  
Copperstown mit Lederstrumpfdenkmal 1914, Spendenmarkenheft komplett incl. 20 Wertmarken mit  
Werbeanhang Comité national de defense contre la tuberculose Paris 1939            8 Stück zumeist  WGB     100,-      40,- 
 

1097  Reisekreditbrief Vordruck über RM 30,- Ausgabestelle Dresdner Bank Zittau, eingelöst 
     Partenkirchen den 23. Aug. 1935, zahlreiche Vermerke und Stempelungen                       VZL       35,-      o.L. 
 

LOTTERIEN 
 

1098  Königlich Sächsische Landes-Lotterie, Leipzig. Etwa 130 Original-Lose verschiedener Klassen 1898-1908. 
     Verschiedene Aussteller aus Zwickau, Fundgrube für Lotterie- und Heimatsammler, sehr gute Erhaltungen   VZL-KFR    500,-      o.L. 
 

1099  Original-Los zur Sammlung Lumpen her! Wir schaffen Kleider! 1946. Unverkäufliches Los für die Abgabe 
     von Lumpen. 1. Preis Eigenheim, Ziehung am 12. Juni 1946                                FKF        35,-      o.L. 
 

 Schlesische Pferdelotterie siehe Los 311 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     RATIONIERUNGSBELEGE 
 

1100  Vierseitige Veröffentlichung (Faltblatt) zum Beginn der Bewirtschaftung von Lebensmitteln und Spinn- 
stoffwaren vor Beginn des 2. Weltkrieges Berlin, 31. August 1939. Unterzeichnet vom stellv. Gauleiter  
Görlitzer mit Abbildung der ersten Einheitskarte, die bereits ab 1937 gedruckt und geheim vorgehalten 
wurde. Vergleiche Deutsches Historisches Museum Inventar-Nr. Do2 95/2226   geklebter Riss, gelocht   GEB       LP       o.L. 

 

1101  Posten original Lebensmittelkarten 1940 Ernährungsamt Querfurt: Reichsbrotkarten B, Nährmittelkarten,  
Eierkarten, Fettkarten, Milchkarten, Marmelade und Zucker, zusammen 46 Stück blanko     WGB - meist  KFR     150,-      o.L. 

 

1102  LWA Berlin Dritte Reichskleiderkarte 41 Stück, Vierte Reichskleiderkarte 4 Stück jeweils komplett blanko, 
     5. Reichskleiderkarte original gebraucht bis Juni 1945 und 6 weitere Karten 1920-50       GEB - meist  KFR     150,-      o.L. 

 

1103  By order of Military Governement   Ernährungsamt Helmstedt  Gutschein für eine warme Mahlzeit. 
Druck von J.C. Schmidt Helmstedt. Dazu eine Wiederbezugsmarke für Tabakwaren 50 Abschnitte 
Gültig im amerikanischen und britischen Besatzungsgebiet                           SSG  und GEB       30,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 1097 

aus 
1098 

 
 

1100 
(Deckblatt) 

aus 
1101 
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DEUTSCHE GELDSCHEINE 
Bitte beachten Sie unser umfangreiches Angebot Geldscheine ab Los Nr. 1 

Die Lose 1-325 werden am 30. April in Gifhorn versteigert. Ferngebote für diese Lose sollten uns bis zum 28.4. erreichen. 
Gebote für die Lose ab 501 sind bis zum 7. Mai möglich. 

 
 

     DEUTSCHES REICH  1871-1945                                                    Schätzpreis  Limit 
 

1201  20 000 Mark  20. 2. 1922   Firmendruck YZ (Ernst Marks GmbH, Mülheim/Ruhr) mit Plattenfehler, 
     runde Aussparung in der Buchdruckplatte li., entstanden durch Einschlagen eines Stiftes zur Plattenbefestigung. 

Wie wenig zimperlich hier mit den Platten umgegangen wurde, zeigt eine weitere Beschädigung am Siegel des  
Reichsbankdirektoriums, die wahrscheinlich ebenfalls beim Einschlagen entstanden ist.  
Interessanter Beleg zur Massenfertigung der Inflanoten in Privatdruckereien. 
Der beliebte Fehldruck zu 2 „Mulionen“ (R.89F) entstand auf gleiche Weise.             zu  R.84e      KFR       45,-      o.L. 

 
1202  10 Milliarden Mark    1.10.1923  Wz. Sterne mit S    Fz. RL (Rathgens, Lübeck)  
                            dezentrierter Druck mit breiterem Rand rechts         R.114d     WGB       40,-      o.L. 
 
     Es folgen einige besonders seltene Serien aus dem Reichsbanknotenumlauf der zwanziger Jahre. 
     Die Stücke stammen aus dem Bestand der ehem. DDR-Staatsbank, die diese Noten aus Reichs- 
     bankbeständen übernommen hatte. 
 
1203     50 Reichsmark  11.10.1924  M / F  seltene Serie und niedrigste bekannte KN der Serie    R.170      GEB     125,-      45,- 
 
1204     50 Reichsmark  11.10.1924  N / R  seltene Serie und höchste bekannte KN der Serie      R.170      GEB     125,-      45,- 
 
1205  100 Reichsmark  11.10.1924  B / D  seltenste Serie und niedrigste bekannte KN der Serie 

(aus dem Bestand der ehem. DDR-Staatsbank)       R.171a     GEB     200,-      80,- 
1206  100 Reichsmark  11.10.1924  O / C  seltene Serie und höchste bekannte KN der Serie 

(aus dem Bestand der ehem. DDR-Staatsbank)       R.171a     GEB     200,-      80,- 
1207  1000 Reichsmark  11.10.1924 R / A   sehr gute, frische Erhaltung, nur winzige Einrisse     

(aus dem Bestand der ehem. DDR-Staatsbank)       R.172      WGB+    120,-      60,- 
 
1208  1000 Reichsmark   11.10.1924  Udr.-Bst. Q, Serie A   Schöne 5.3                R.172 
 
 

     Reichsbanknoten wurden in Millionenauflagen hergestellt. Selbst die Auflage des besonders hochwertigen Tausenders 
(mit der Kaufkraft von mehreren Tausend Euro) liegt noch bei 1,8 Millionen Stück, gedruckt in nur 4 Varianten. 
Davon entfällt auf den Bst. Q nur eine Auflage von 65.000 Stück.  
Dies ist deshalb die bei weitem seltenste Reichsbanknote aus der Zeit von 1924-1945! 
Hier in besonders schöner Erhaltung, eines der besterhaltensten Stücke dieser besonders seltenen Serie 
(in kassenfrisch ist uns der Schein am Markt nicht bekannt)                                     WGB   3500,-    650,- 
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  1206 
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SAMMLUNGEN, POSTEN und LOTS                   Schätzpreis   Limit 
 

1209  Sammlung Weltbanknoten in 4 Alben ab etwa 1900 aber zumeist moderne Ausgaben zwischen 1960 und 2000. 
     Über 1140 verschiedene Scheine, teilweise mit Datums-, Unterschrifts- u.a. Varianten aus folgenden Ländern:  
     Afghanistan (16), Ägypten (14), Albanien (9), Algerien, Argentinien (55), Aserbaidschan, Äthiopien (2), Australien (3), 

Bahamas (4), Bangladesh (6), Barbados, Belgien, Bermuda, Bhutan (2), Bolvien (17), Bosnien-Herzegowina (2),  
Brasilien (86), Brunei (3), Bulgarien (3), Burundi, Chile (14), China (22), Costa Rica (10), Cuba (18), Deutschland  
(154 mit Besatzungsausgaben, DDR und 116x Notgeld), Dominikanische Republik (7), Ecuador (8), El Salvador (2),  
Estland (5), Finnland (3), Frankreich (2), Georgien, Ghana (15), Gibraltar (2), Griechenland (3), Großbritannien (6),  
Guatemala (5), Guinea, Guinea-Bissau (2), Guyana (6), Honduras (6), Hongkong (7), Indien (17), Indonesien (21),  
Irak (45), Iran (24 mit älteren Ausgaben), Island (2), Israel (3), Italien (3), japanische Besatzungsausgaben in  
verschiedenen Ländern Asiens (20), Jemen (4), Jordanien (3), Jugoslawien (7), Kambodscha (10), Kanada (2),  
Kasachstan (10), Katar (2), Kenia, Kolumbien (10), Kongo (4), Kroatien (4), Kuwait (6), Libanon (15), Liberia,  
Libyen (3), Litauen (8), Malaysia (3), Malediven (2), Marokko, Mauritius (3), Mexiko (14), Mali (2), Malawi,  
Mongolei (15), Mosambik (5), Myanmar (13), Nepal (10), Neuseeland, Nicaragua (16), Niederlande, Nigeria (3),  
Nordkorea (2), Oman (2), Österreich (4), Ostkaribik, Pakistan (8), Paraguay (4), Peru (26), Philippinen (6), Polen (16), 
Polynesien, Portugal (4), Ruanda (2), Rumänien (5), Russland (14), Sambia (4), Samoa, Saudi-Arabien (4), Seychellen,  
Sierra Leone, Singapur (8), Slowenien (6), Somalia, Spanien (8), Sri Lanka (14), Sudan (5), Südkorea (2), Südafrika (2),  
Surinam (20), Syrien (5), Tadschikistan (4), Taiwan (6), Thailand (8), Trinidad und Tobago (2), Tunesien, Türkei (11),  
Turkmenistan (7), Uganda, Ukraine (6), Ungarn (16), USA, Usbekistan (5), Emirate, Venezuela (11), Vietnam (8),  
Weißrussland (5), Zaire (5), Zimbabwe (6), Zypern. Zumeist gute Erhaltungen, moderne Scheine kassenfrisch       3000,-    450,- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1210  Vielfältiger Dublettenposten zur Sammlung Weltbanknoten, ca. 470 Scheine, viele Länder, GEB bis zumeist KFR     700,-    200,- 
 

1211 Schuhkarton mit großem Posten unsortierter, zumeist deutscher Geldscheine. Schwerpunkt DR ca. 1900-45,  
Inflation bis Milliarden, aber auch etwas Alliierte und DDR, Besatzungsausgaben, wenig Notgeld, einige  
andere Belege und etwas Ausland dabei Frankreich, Polen und Russland.  
Über 700 Scheine, sehr unterschiedliche Erhaltung                                   SSG- KFR   2000,-    300,- 

  

1212  Sammlung Serienscheine im Album über 500 Stück sauber in kompletten Serien aus ganz Deutschland     KFR     500,-    100,- 
 

1213  Posten Serienscheine unsortiert aber viele Sätze offensichtlich komplett, auch einige Verkehrsausgaben  
und etwas Großgeld 1918 dabei, übliche zumeist kassenfrische Erhaltung          über 500 Scheine           750,-    150,- 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
aus 1209 

 

aus 1209 

 

www.artemon.de      weitere, teils hochauflösende Bilder unter:  www.artemonshop.de 
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MÜNZEN und MEDAILLEN                        Schätzpreis   Limit 

 

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN BIS ZUR REICHSGRÜNDUNG 
 

     PREUSSEN 
     Georg Wilhelm (1619-1640) 
2001  Ort 1624  Königsberg  ohne Wardeinzeichen, sehr selten, mit altem Verkaufszettel Olding 

unten besonders breitrandig mit Teil der nächsten Prägung                Olding 40c     ss     200,-      80,- 
 

2002  1/24 Taler (Dreipölker) 1626  Königsberg                                 Olding 50 (Var.)  ss       30,-      o.L. 
 
     Friedrich Wilhelm III. (1797-1840) 
2003  Medaille auf seinen Tod. Bronze Ø 41,5mm von König geprägt bei Loos. Kopf nach li. / Stehender Engel 

und Sitzende mit Lebensbuch VOLLENDET IST SEIN THUN - UNENDLICH BLEIBT DER SEEGEN     fvz      85,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

DEUTSCHE MÜNZEN NACH REICHSGRÜNDUNG 1871 
 

     BAYERN 
2004  10 Mark  1878 D   Ludwig II.                           GOLD*     J.211             ss     200,-    160,- 
 

     BRAUNSCHWEIG 
2005  20 Mark  1875 A   Wilhelm   

Nachfertigung in Originalmaßen, Originalgewicht und Feingehalt     GOLD   zu  J.203             vz+          300,- 
 

     HAMBURG 
2006    5 Mark  1898 J                                              J. 65             ss       50,-      o.L. 
2007  10 Mark  1893 J                                     GOLD*    J.211            ss/fvz    230,-    160,- 
2008  20 Mark  1913 J                                     GOLD*    J.212   Rs. winzige Rf. vz     350,-    225,- 
 

     PREUSSEN 
2009  Goldmedaille zu 1/20 Unze  „1871 Otto von Bismarck wird deutscher Reichskanzler“   

mit Kapsel und Zertifikat             GOLD 585                  PP       50,-      30,- 
 

2010  10 Mark  1872 C  Wilhelm I.                             GOLD*    J.342             fvz     225,-    150,- 
2011  20 Mark  1873 A  Wilhelm I.                             GOLD*    J.343             ss     290,-    225,- 
2012  20 Mark  1873 B  Wilhelm I.                             GOLD*    J.343             ss+    325,-    225,- 
2013  20 Mark  1883 A  Wilhelm I.                             GOLD*    J.346            ss/ss+    300,-    225,- 
2014  20 Mark  1888 A  Friedrich III.  mit Münzpass MDM            GOLD*    J.348          Rf. ss/vz    300,-    225,- 
2015  20 Mark  1889 A  Wilhelm II.                            GOLD*    J.350             ss     300,-    225,- 
2016  20 Mark  1910 A  Wilhelm II.                            GOLD*    J.352             vz     330,-    225,- 
2017  20 Mark  1912 A  Wilhelm II.                            GOLD*    J.352            vz/vz+   340,-    225,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
2004 

 
2003 2003 

2007 

 
2010 

 
2008 

  

2013 

 
2009 

2016 
 

2017 

  2005  

2001
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    Schätzpreis  Limit 

2018    3 Mark  1915 A  100 Jahre Erwerb der Grafschaft Mansfeld   
St. Georg als Drachentöter                         J.115    gehenkelt, sonst fvz     300,-    150,- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     SACHSEN 
2019    5 Mark  1894 E  Albert                                      J.125              ss        65,-      40,- 
2020  10 Mark  1872 E  Johann   erste Reichsgoldmünze in Sachsen    GOLD     J.257              ss+     500,-    330,- 
 

     WÜRTTEMBERG 
2021  10 Mark  1909 F  Wilhelm II.                          GOLD     J.295             vz/vz+    330,-    230,- 
 
 

WEIMARER REPUBLIK 
2022  1 Mark 1924 E, 1 Reichsmark 1925 A,D,E, 2 Reichsmark 1925A, 1926A  6 Stück  J.311,319,320       ss-fvz     100,-      35,- 
2023  1 RM 1925 A und 5 Reichsmark 1928 A Kursmünze Eichbaum        2 Stück  J.311,331           vz      145,-      75,- 
2024  3 Mark 1924 A   verstümmelte Randschrift „UNECHT“                  J.312              vz        85,-      40,- 
 

2025  3 Reichsmark 1925 A   1000 Jahrfeier der Rheinlande                   J.321              vz        35,-      o.L. 
2026  3 Reichsmark 1925 A   1000 Jahrfeier der Rheinlande                   J.321             ss-fvz       25,-      o.L. 
2027  5 Reichsmark 1925 D  1000 Jahrfeier der Rheinlande                    J.322              vz      120,-      85,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2028  3 Reichsmark 1927 A   Nordhausen                               J.327              fvz     120,-      65,- 
2029  3 Reichsmark 1928 A   Naumburg                                J.333              vz      160,-      85,- 
2030  3 Reichsmark 1929 A   Lessing                                  J.335              fvz       50,-      30,- 
2031  3 Reichsmark 1929 E   Lessing                                  J.335              vz        75,-      45,- 
2032  3 Reichsmark 1929 E   Lessing                                  J.335              fvz       70,-      40,- 
2033  3 Reichsmark 1929 A   Waldeck                                 J.337              vz      150,-      85,- 
2034  3 Reichsmark 1929 E   Meißen                                  J.338              vz        50,-      30,- 
2035  3 Reichsmark 1929 A   10 Jahre Verfassung                         J.340    Rs. winzige Rk. vz        35,-      o.L. 
2036  3 Reichsmark 1929 A   10 Jahre Verfassung                         J.340              fvz       35,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2019 

 
2018 

 
2023 

 
2025 

 
2024 

 
2028 2029 2032 

 
2033 2034 

2020 

2021 

2027 
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                                                                                Schätzpreis   Limit 
 

2037  3 Reichsmark 1930 A   Zeppelin                                 J.342    kleine Rkn. sonst vz       60,-      40,- 
2038  5 Reichsmark 1930 E   Zeppelin                                 J.343             fvz      180,-    100,- 
2039  3 Reichsmark 1930 A   Rheinlandräumung                          J.345             vz         50,-      o.L. 
2040  3 Reichsmark 1930 A   Rheinlandräumung                          J.345             fvz        45,-      o.L. 
2041  3 Reichsmark 1931 A   Magdeburg                               J.347    winzige Rf.  vz       220,-    130,- 
2042  3 Reichsmark 1931 A   Freiherr vom und zum Stein                    J.348             vz       150,-      75,- 
2043  3 Reichsmark 1932 A   Goethe                                  J.350             vz         90,-      50,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     DRITTES REICH 
2044  2 Reichsmark 1933 A   Martin Luther  (2x)                          J.352    2 Stück     ss        40,-      30,- 
2045  5 Reichsmark 1933 A   Martin Luther                              J.353             ss      110,-      65,- 
2046  5 Reichsmark 1933 A   Martin Luther                              J.353       Kratzer  ss      100,-      50,- 
2047  2 Reichsmark 1934 F   Friedrich Schiller                            J.358    kleine Rdd. sonst fvz      50,-      o.L. 
 

2048  47 Münzen vom Pfennig bis 5 RM, dabei 9x Silber: J.355,357,361(2),362(4),363(15),364(17),366(5),367(2),  
dazu tragbare Erinnerungsmedaille Olympia Berlin 1936          zus. 48 Stück  fast durchweg ss und besser     125,-      35,- 

 

     PROVINZ WESTFALEN 
2049  7 verschiedene von 50 Pfennig bis 50 Millionen Mark   

J.N9, 18, 20a, 20b (Variante mit fehlender Vergoldung), 23a, 25, 26                      ss-meist vz      100,-      40,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2041 2037 2039 
 

2042 2043 

 2045 2046 

2049 2048 

 
2047 

 

2038 
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                                                                                Schätzpreis   Limit 
 

     DDR 
2050  5 Pfennig  1982 A   ohne Sonderbehandlung, in dieser Erhaltung selten               J.1509     vz       120,-      o.L. 
 

2051  20 Mark   1979 A   PROBE  Blattmotiv                                           prf       140,-      60,- 
 

2052  5 Stück teils markante Verprägungen Zainende: 5 Pfennig 1948, 1968, 10 Pfennig 1968, 
     20 Pfennig 1971, 50 Pfennig 1971                                                ss-prf      100,-      o.L. 
 

2053  Karton mit DDR-Münzen unsortiert, teils in Hüllen, Kapseln und original DDR-Kapseln,  
     zumeist Alu, aber auch alle anderen Nennwerte bis 20 Mark, weit über 1000 Stück ab 1948           s-prf      400,-      40,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

MÜNZEN AUSLAND 
 

ANDORRA 
 

2054  5 Deniers 1996  Naturschutz Wildtiere, Gemse    Feingoldausgabe in Kapsel   GOLD*   Schön 119   PP         85,-      50,- 
 

2055  5 Deniers 1996  Naturschutz Wildtiere, Braunbären Feingoldausgabe in Kapsel   GOLD*   Schön 120   PP         85,-      50,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BRASILIEN 
 

2056    6.400 Reis 1780 R  Maria I. und Pedro III.   Abbildung auf der Titelseite     GOLD    Fb. 76    ss/vz    1400,-  1000,- 
2057  20.000 Reis 1851    D. Pedro II.         Abbildung auf der Titelseite     GOLD    Fb.121     fvz    1400,-  1000,- 
2058  20.000 Reis 1867    D. Pedro II.                                GOLD    Fb.121a   ss/fvz    1200,-    900,- 
2059    1.000 Reis 1859   Wappen                                          KM 465   ss/fvz        40,-      o.L. 
2060    2.000 Reis 1911   Libertas                                          KM 508    vz         45,-      30,- 
2061  20 Reais   2004   100 Jahre FIFA  Fußball / Christusstatue vor Zuckerhut  

2 Bälle FUTEBOL MUNDIAL  Auflage 4060 Ex.   
mit Zertifikat FIFA Ausgabestelle                  GOLD*            PP       450,-    300,- 

2062  Albumblatt mit 25 verschiedenen Kleinmünzen Brasilien ab 1889                           ss-prf        70,-      o.L. 
 

FRANKREICH 
     Napoleon I. (1804-15) 
2063  20 Francs  An 13 A  (Paris 1804-5)  Kopf n. li. ohne Lorbeer              GOLD*            ss       365,-    265,- 
2064  20 Francs  1813 Mzz. Fisch und Flaggenmast, Münzstätte Utrecht, selten      GOLD*            ss       425,-    325,- 
 

     Ludwig XVIII (Erste Restauration, Prägung vor der erneuten Machtübernahme Napoleons) 
2065  20 Francs  1815 A                                         GOLD*             ss       380,-    280,- 
 

     3. Republik (1871-1940) 
2066  20 Francs  1890 A                                         GOLD*             fvz      330,-    250,- 
 

     5. Republik 
2067  500 Francs - 70 ECUs 1993  Arc de Triomphe   Auflage 5000  17g       GOLD*    KM 1034   PP       725,-    550,- 
2068  500 Francs - 75 ECUs 1995  Alhambra       Auflage 5000  17g        GOLD*    KM 1113   PP       735,-    550,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2050 

2052 

 

 
 

2054 

2064 2065 
 

2066 

2068 
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    Schätzpreis  Limit 

GROSSBRITANNIEN 
 

2069  ½ Sovereign 1892 Victoria   Brustbild mit Schleier / gekröntes Wappenschild    GOLD*            ss      180,-    145,- 
2070  Sovereign 1895  Victoria   Brustbild mit Schleier / St. Georg              GOLD*            ss      280,-    220,- 
2071  Sovereign 1967  Elizabeth II.  Kopf n. re.  / St. Georg                   GOLD*           vz-Stgl    270,-    220,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ITALIEN 
 

2072  20 Lire 1863 Turin  Vittorio Emanuele II.                           GOLD*            fvz     285,-    185,- 
2073  20 Lire 1883 Rom   Umberto I.                                 GOLD*            fvz     285,-    185,- 
 

KANADA 
 

2074  100 Dollars 1977   Silberjubiläum Elizabeth II. / Blumen                GOLD*   KM 119    PP      600,-    450,- 
 

KOLUMBIEN 
 

2075  5 Pesos 1913      Goldarbeiter / Wappen                          GOLD*   KM 195.1   ss      380,-    280,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

NIEDERLANDE 
 

2076  Dukat 1774  HOLLAND                   Delm. 775  Fb.250       GOLD            ss       385,-    245,- 
 

 20 Frans Napoleon I. geprägt in Utrecht  siehe Los 2064 
 

2077  Dukat 1928                                    Fb.352       GOLD*           prf       185,-    145,- 
 

NORDKOREA 
 

2078  10 Won 2008  Gorch Fock   seltene Kleinauflage 
Das Schulschiff der deutschen Marine auf einer nordkoreanischen Münze       GOLD            PP         65,-      45,- 

 

ÖSTERREICH 
 

2079  8 Gulden 20 Franken  1892                 amtliche Neuprägung       GOLD*           prf       200,-    165,- 
 

2080  Dukat 1915                           amtliche Neuprägung       GOLD*           prf       120,-    100,- 
 

2081  Dukat 1915                           amtliche Neuprägung       GOLD*           prf       120,-      o.L. 
 

RUSSLAND 
 

2082  Altrussland Konvolut: 7 verschiedene Silberkopeken und Dengas zumeist gut lesbar, z.B. Iwan III.,  
     Michael I. u.a. (einige Bestimmungen beigegeben). 

Dazu 2 Kupferdengas 1739, 1748 und 2 Siegelringe in Bodenfunderhaltung. Zusammen 11 Stücke       s-ss      200,-      40,- 
 

2083  Rubel 1737  Moskau    Anna                              Dav.1673  Bitkin 133  Patina ss        650,-    450,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 2072 2073 

 
 

 

2069 2074 

2075 
2076   2078 

  2083  

2082 
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    Schätzpreis  Limit 

 

2084      5 Rubel  1898     Nikolaus II.                     GOLD*           Y 62      fvz      220,-    150,- 
 

2085      5 Rubel  1899     Nikolaus II.                     GOLD*           Y 62      fvz      245,-    165,- 
 

2086    10 Rubel  1899     Nikolaus II.                     GOLD*           Y 64       ss       400,-    300,- 
 

2087    25 Rubel  1989  500 Jahre Russland Iwan III.       1 Unze Palladium  Aufl. 12.000 Y 224      PP       900,-    660,- 
 

2088  100 Rubel  1989  500 Jahre Russland Siegel Iwan III.   ½ Unze   GOLD*  Aufl. 14.000 Y 226      PP       800,-    600,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SÜDAFRIKA 
 

2089  1 Rand  1969   Jan van Riebeeck  /  Springbock  Auflage 10.000           GOLD*   KM 63     vz-Stgl     165,-    125,- 
2090  2 Rand  1973   Jan van Riebeeck  /  Springbock  Auflage 14.000           GOLD*   KM 64     vz-Stgl     325,-    250,- 
2091  Krügerrand 1975    Paul Kruger  /  Springbock                      GOLD*   KM 73     vz-Stgl   1100,-    900,- 
 

VATIKAN 
 

2092  20 Lire 1867 R XXII   (Rom, Auflage 57.000)                       GOLD    KM 1382.3  fvz/vz     450,-    350,- 
 
 

MEDAILLEN, PLAKETTEN, MARKEN, NOTMÜNZEN und ZEICHEN 
 

2093  Silbermedaille des Deutschen Schützenbundes 1861 auf seinen Gründer Albert Sterzing Ø 39,5mm 24,5g  
     Silber 990 tragbar, Medaille Ehrenpreis für stenographische Leistung Wilhelm Stolze Kopf n.r., 2 Medaillen  

Stadt Belzig DDR, 5 große dekorative Plaketten ADAC Heimatwettbewerb Pfalz 1988-94, hergestellt bei  
Poellath, Schrobenhausen.                                       Zusammen 9 Stück   ss-prf       75,-      o.L. 

 

2094  Deutsche Landwirtschaftsgesellschaft   Große einseitige Bronzemedaille „DEM MITARBEITER“ 
     40-JAHRFEIER 1925, Ø 65mm                        minimale Korrosionsspur am Rand, sonst fvz         30,-      o.L. 
 

2095  15 Tresormarken meist Vereins- und Westbank in verschiedenen Typen, dabei auch Deutsche Bank 
     Filiale Westerland, Handelsbank in Lübeck                                           ss-vz       70,-      o.L. 
 

2096  Mechelroda  LPG „Frieden“ 0,50 MDN, 2,- MDN und ohne Wertangabe 3 Stück  LSH 2M04, 3M04      ss-fvz     100,-      o.L. 
 
2097  20 verschiedene DDR-Marken und Medaillen, teils Werkzeugmarken, aber auch HO Milchmarke,  

RAW, FDGB, VdJ                                                          s-prf     100,-      o.L. 
 

2098  29 meist verschiedene Marken. Dabei etwa die Hälfte aus Berlin (auch ältere) und viele DDR-Marken: 
     Paul Volkmann Bln.-Heinersdorf vz, Höhne Moltkestr., „Nora“ Berlin-Schmargendorf, Traber-Trainer- 

Verein 1948, Fahrzeugwerke DEMAG GmbH Falkensee (ca. 1943, NS-Rüstungsbetrieb, korrodiert),  
Alte Pankgrafen, Carow’s Lachbühne, Fahrradmarken Land Thüringen und Milewski Kyritz,  
2 Marken Leuna Werke, LPG Marken, Hundemarken, DDR-Intertank u.a.       unterschiedliche Erhaltungen      100,-      o.L. 
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BRIEFMARKENKAPSELGELD                        Schätzpreis  Limit 

 
 

Angabe MUG: Markenuntergrundfarbe bei Kapselgeld   Briefmarkengeld in Papierform siehe S. 25 
 

2099  Berlin     N. Israel Berlin C.  Wäsche Möbel Modewaren  5 Pfennig Germania  MUG braun        vz         80,-      o.L. 
 

2100  Dortmund   DAB Dortmunder Actien Brauerei 10 Pfennig Ziffernserie  MUG grün 
und zugegeben Settrup Tebbenhoff    5 Pfennig Ziffernserie  MUG rot          2 Stück   vz         80,-      o.L. 

 

2101  Hannover   Pelikan - Tinte   Kapselmarke mit 10 Pfennig Ziffer  MUG rot                      fvz        60,-      o.L. 
 

2102  Langendreer Müser-Bräu    Kapselmarke mit 10 Pfennig Ziffer  MUG chamois                  vz         45,-      o.L. 
 

2103  Leipzig    Vasenol  Dr. Arthur Köpp  Kapselmarke mit 5 Pfennig Germania  MUG rot             vz       330,-    220,- 
 

2104  Magdeburg  Opel-Automobil-Centrale  Kapselmarke mit 10 Pfennig Ziffer  MUG rot               vz       165,-      95,- 
 

2105  Rathenow   Modekaufhaus M. Conitzer & Söhne   
Blechkapselmarke mit 5 Pfennig Germania  MUG grün                         fvz      150,-      85,- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

MÜNZEN und MEDAILLEN: SAMMLUNGEN, LOTS und POSTEN 
 

2106  Münzfund: 112 Kupferstücke um 1600, Spanische Niederlande, Brabant Albert und Elisabeth, Ferdinand  
von Bayern, Ernst von Bayern, Oord (Doppelduit) Friesland mehrfach, Zeeland, Francois de Bourbon 1614,  
2 Liard Charles de Gonzaga von Nevers & Rethel 1609 und 1615, Henri de la Tour 2 Liard 1613, 1614 und  
vieles andere, eventuell auch unedierte Varianten. Interessanter Posten, unterschiedliche Erhaltungen   meist s-ss   1500,-    150,- 

     Abbildung auf der Katalogrückseite 
 

2107  2 große Alben mit 225 amerikanischen und einem deutschen Wooden Nickel (Holzgeldzeichen)       meist  KFR    650,-    200,- 
 

2108  Posten Kleinmünzen und Medaillen Deutschland und Europa, dabei viele Messingmünzen Weimar, einige 
     russische Kleinsilbermünzen, 8 meist verschiedene alte Uniformknöpfe aus Messing, Schützenmedaille  

„UEB AUG UND HAND FÜRS VATERLAND“ (fehlender Henkel)   zusammen über 150 Stück    meist ss      100,-      o.L. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2109  Posten Euro und andere moderne Münzen: Österreich 10 Euro Schönbrunn 2003, 5 € Wasserkraft 2003,  
EU-Erweiterung 2004, Portugal 10 € Nautica 2003, Spanien 12 € 2003, Finnland 5 € Eishockey 2003,  
Niederlande 10 € Hochzeit 2002 und 5 € Vincent 2003, 5 DM Grimmelshausen, Mappe DDR-Staatsbank  
750 Jahre Berlin 1987 und weitere Münzen USA, BRD u.a.         Zusammen 38 Stück  ss bis zumeist prf     150,-      75,- 

 

2110  3 Münzen: Boris Becker auf 5 Dollar Niue 1987, Portugal 2½ ECU 1991, Westfalen 50 Millionen 
Mark 1923 mit Henkel als Schmuckstück, dazu 18 verschiedene, meist deutsche Medaillen.  
Dabei gelochte Hindenburgmedaille Ø 50mm aus Kriegsmetall „FÜR SCHULKRIEGSHILFE… 
18. FEBRUAR 1917“, Kalendermedaillen 1989 und 1991, einige DDR-Medaillen u.a. Offiziershochschule  
der Landstreitkräfte/LV FÜR MILITÄRFLIEGER, 125 Jahre Freiwillige Feuerwehr Großenhain,  
Meissen Erinnerungsmedaille braunes Böttgersteinzeug Ø 51mm.  

Zusammen 21 Stück, zumeist in bester Erhaltung    ss-prf      100,-      o.L. 
 

2111  Schachtel mit Kleinmünzen (auch einige Marken u.ä.) Deutschland, meist Kaiserreich und später,  
vielfältig, fast 1 kg                                                         s-prf        70,-      o.L. 

 
 
 
 
 
 

 

2109 2108  

 
2099 

 
 

2102 
 

2103 2105 2104 

aus 2107 
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ORDEN und EHRENZEICHEN, AUSZEICHNUNGEN, MILITARIA 

     DDR                                                                        Schätzpreis  Limit 
2112  Nationales Olympisches Komitee der DDR (NOK) Abzeichen für Teilnehmer der Olympischen Spiele 1956, 
     und Medaille aus Meißener Porzellan als Ehrenplakette aus gleichem Anlass mit Etui. Bartel 1901 und 1913    vz       LP     150,- 
 

2113  Ministerium für Staatssicherheit  6 vergoldete Medaillen Ø 33mm als Ehrengabe im Etui: 
     Harro Schulze-Boysen, Dr. Abel, Dr. Harnack, Fritz Schmenkel, Dr. Richard Sorge, Ilse Stöbe           vz/prf      80,-      o.L. 
 

2114  Nachlass „Banner der Arbeit“ II verliehen 1974 und „Treue Dienste in den Kampfgruppen“ verliehen 1980 
     jeweils mit Originalurkunden in stabilen Originalmappen                                   vz/prf      70,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

HISTORISCHE DOKUMENTE 
 

3001  Dresden  Bürgerrechts-Schein  vom 16.December 1862 für Robert Gottlieb Franz Kreutziger aus Ostritz 
     mit Originalunterschrift des ersten Dresdener Oberbürgermeisters Friedrich Wilhelm Pfotenhauer (1812-77). 
     Doppelblatt mit Wappen, Amtssiegel und Steuerstempel über Zwey Thaler             teils hinterklebt  ss        80,-      o.L. 
 

3002  Marlow bei Rostock  Haushaltsunterlagen, Briefwechsel und Quittungen der Kirche zu Marlow  
     5 Blatt 1779 - 1871                                  stärker gebraucht bis vorzüglich erhalten        50,-      o.L. 
  

3003  Kirche zu Marlow und Finanzamt Rostock-Land  Quittungen über Friedhofsarbeiten 1932 und 1947, 
     Steuermitteilung 1927, 1930 und Quittung auf Vordruck der Volksbank Vorschuss- und Sparbank  

Rostock eGmbH Seestadt Rostock über gezahlte Grundsteuer der Kirche zu Marlow August 1946 
     5 Teile  gute Erhaltungen                  50,-      o.L. 

 

3004  Anti-NS-Wahlplakat für die SPD um 1930 und 3 Kleinplakate der NSDAP Ortsgruppe Röderau (Sachsen)  
     1933: 5 Monate in Rußland gefangen. Es spricht Pg. Frau Maria de Smeth.  

De Smeth war Propagandistin des 3.Reiches und im Krieg u.a. Leiterin „Weibliche Propaganda- 
Einsatz-Kompanie“ in der SS-Standarte „Kurt Eggers“ im Offiziersrang     Zusammen 4 Stück    WGB-SGB      65,-      o.L. 

 

 Veröffentlichung (Faltblatt) zum Beginn der Bewirtschaftung 2.Weltkrieg siehe unter Rationierungsbelege 
 

VARIA 
 

3005  48 Ansichtskarten überwiegend DDR 50er und 60er Jahre, dazu 22 Reichsbanknoten ab 1907 und  
19 Notgeldscheine.                             Zusammen 89 Stück  zumeist gute Erhaltungen        60,-      o.L. 

 

3006  Jeby Bordatlas Mitteleuropa. Hersteller Theo Breuning Berlin-Mariendorf Spezialist für Fliegerkarten. 
     Stabile Mappe mit 30 Faltkarten und Übersichtskarte im Zentrum das Deutsche Reich mit Generalgouvernement  

um 1942. Kartierung etwa von London bis Riga, Göteborg bis Bologna. Stabile Ausführung durch Hinterlegung 
mit Gaze. Handliche Größe geschlossen 22x12cm, gute Erhaltung                                      45,-      o.L. 

 

3007  SABENA Mappe mit Bordunterlagen 1. Edition 1950 Flugpläne und Tarife, Ansichtskarte, Kofferanhänger usw., 
     dazu noch 12 Ansichtskarten von Fluggesellschaften mit Flugzeugabbildungen               fast neuwertig      40,-      o.L. 
 

3008  Alte Messingwaage mit Holzschatulle 173x82x33mm, Gewichte fehlen, beigegeben ein zweites ähnliches  
Stück mit Messingschalen und Stahlbalken                                            ss        65,-      o.L. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2112 

2113 

3008 

aus 3007 

 

   aus 
   3004 
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SCHMUCK und UHREN                                                      Schätzpreis   Limit 

 

     Alle angebotenen Stücke sind gebraucht, es kommt keine Neuware zum Verkauf. 
     Die Beschreibung erfolgt sorgfältig, begründet jedoch keine Rechts- oder Sachmängelhaftung. Insbesondere  

kann für die Bestimmung von Schmucksteinen keine Garantie übernommen werden. Angaben in Klammern  
sind unverbindlich. RM = Ringmaß in mm. Sammleruhren ohne Funktionsgarantie. 
Bitte nutzen Sie die angebotenen Besichtigungsmöglichkeiten und beachten Sie unsere Auktionsbedingungen. 

 
3009  Mehrteiliges Set mit 4 Rauchquarzen im Ovalschliff bestehend aus großer durchbrochener Brosche  

(9 g Gold 333, 38mm hochoval), passendem Ring (7g Gold 585, RM 18) und zwei Ohrringen (4g Gold 585) 
                                               sauber gearbeitet, bestens erhalten          500,-    300,- 

 
3010  Goldkette Gold 585  60 cm mit 3 cm Herzanhänger. Dieser bestückt mit 20 Brillanten zusammen ca. 2/3 ct.  
     Gesamtgewicht 15,6 g, beigegeben zwei kleine Ohrstecker Silber mit Malachit und Lapislazuli        
                                                 sehr gute, nahezu neuwertige Erhaltung         600,-    300,- 
 
3011  Brillantring ca. 0,4 ct. in Zargenfassung, Ornamental- und Blattverzierungen, RM 18,  

2,8 g Weißgold Krakauer Goldstempel 583          Gebrauchsspuren am Ring, Stein unbeeinträchtigt          400,-    100,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3011

 

 

  3010 

    3009

 

ANKAUF und AUKTIONSANNAHME 
 

Wir übernehmen Schmuck und Objekte aus Edelmetall 
zum Sofortankauf oder als Auktionseinlieferung. 

Besten Dank für Ihre Beteiligung. 
Als Bieter erhalten Sie die Ergebnisliste kostenlos zugestellt. 

 
Öffnungszeiten für Abholung, Ankauf und Auktionsannahme: 

Dienstag und Donnerstag 10.00 - 12.00 Uhr und 15.00 - 19.00 Uhr. 
 

Am 29. April und 8. Mai bleibt das Ladengeschäft geschlossen. 
Abholung für Selbstabholer ab 13.5.2014. Bitte ggf. auf dem Auftrag vermerken. 
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Wir beraten Sie bei der Verwertung von Sammlungen aller Art. 
Wir vermitteln auch in Spezialauktionen weltweit. 

Besuchen Sie uns im Internet, in Zeuthen bei Berlin oder unserem Berliner Büro (siehe Umschlag vorn). 
 

Wir handeln alles zu Numismatik und Wirtschaftsgeschichte, daneben vermitteln wir gern für Sie: 
 
 
 
 
 
 

 Kunst & Antiquitäten  Uhren & Schmuck  Briefmarken  Militaria  Oldtimer  Autographen 
Historische Dokumente   Ansichtskarten und alte Originalfotos   Spielzeug  u.a. 

 ARTEMON 
  Kunsthandels- und 

Verlagsgesellschaft mbH www.artemon.de 

109 

 
227

154 

240 

238 
244 156 

 

1051  
235 

Bausteine und Anteilscheine 
verschiedener Epochen zur 
Finanzierung  von zumeist 

regionalen Vorhaben. 
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WWW. ARTEMON. DE 


